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Ονομαηεπώνςμο:……………………………………………………. Σμήμα:……. Απ.:…..                                                                                                               

                                                Βαθμόρ:………… Ολογπάθωρ:………………………….. 

                                                              Τπογπαθή Καθηγηηή/ηπιαρ:………………….. 

Σο εξεηαζηικό δοκίμιο αποηελείηαι από δώδεκα (12) ζελίδερ.  

Οι απανηήζειρ να γπάθονηαι πάνω ζηο δοκίμιο, ηο οποίο θα επιζηπαθεί ζηο 

ηέλορ ηηρ εξέηαζηρ.  

Απαγοπεύεηαι η σπήζη διοπθωηικού ςγπού. 

 

ΜΔΡΟ΢ Α΄: Απνηειείηαη από έξι (6) ζέκαηα. Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε κία 

(1) κνλάδα. Να απανηήζεηε ζε όλα ηα θέμαηα. 

 

ΔΡΩΣΖ΢Ζ 1: 

Σηνλ πην θάησ πίλαθα παξνπζηάδνληαη ηέζζεξηο (4) δσληαλνί νξγαληζκνί. Να γξάςεηε 

θάησ από ηνλ θάζε νξγαληζκό ην Βαζίιεην ζην νπνίν απηόο αλήθεη.                       (μ. 1) 

 
ΓΤΜΝΑ΢ΗΟ Α΄ ΑΓΗΟΤ ΘΔΟΓΩΡΟΤ                                ΢ΥΟΛΗΚΖ ΥΡΟΝΗΑ 2012-2013 
                  ΠΑΦΟΤ 
 

ΓΡΑΠΣΔ΢ ΠΡΟΑΓΩΓΗΚΔ΢ ΔΞΔΣΑ΢ΔΗ΢ ΗΟΤΝΗΟΤ  
΢ΣΑ ΦΤ΢ΗΟΓΝΩ΢ΣΗΚΑ 

ΣΑΞΖ Α 
 

Ζμεπομηνία: Παπαζκεςή 07 Ηοςνίος 2013                                 Ώπα: 07:45΄ –  09:15΄ 
 

 
 
 
 
Εωνηανόρ Οπγανιζμόρ 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

΢ΑΤΡΑ ΚΑΡΟΣΟ ΜΑΝΗΣΑΡΗ ΑΜΟΗΒΑΓΑ 

 
 

Βαζίλειο ζωνηανών οπγανιζμών 
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ΔΡΩΣΖ΢Ζ 2: 

Να αλαθέξεηε ζε πνην νξγαληθό ζύζηεκα αλήθεη θαζέλα από ηα πην θάησ όξγαλα ηνπ 

αλζξώπηλνπ νξγαληζκνύ, ζπκπιεξώλνληαο ηνλ πίλαθα πνπ αθνινπζεί.         (μ. 1) 

                        

ΟΡΓΑΝΟ ΟΡΓΑΝΗΚΟ ΢Τ΢ΣΖΜΑ 

Μπο  

Πλεύκνλαο  

Οπξήζξα  

Αξηεξία  

 

ΔΡΩΣΖ΢Ζ 3: 

Σαο δίλνληαη νη αθόινπζεο ιέμεηο: μήηπα, ωοππηξία, ωοθήκη, ωαγωγόρ 

 Να ζπκπιεξώζεηε κε ηε ζσζηή ιέμε ηα θελά ζηηο πξνηάζεηο πνπ αθνινπζνύλ:   (μ.1) 

           

α) Τν όξγαλν πνπ παξάγεη ηα σάξηα ζηε γπλαίθα ιέγεηαη .................................. 

β) Ζ γνληκνπνίεζε γίλεηαη ζηνλ  ............................................................ 

γ) Ζ απειεπζέξσζε ηνπ σαξίνπ από ηελ σνζήθε ιέγεηαη ............................. 

δ) Ζ εκθύηεπζε θαη αλάπηπμε ηνπ εκβξύνπ γίλεηαη ζηε ............................................. 

 

ΔΡΩΣΖ΢Ζ 4: 

Να ζεκεηώζεηε αλ νη πην θάησ πξνηάζεηο είλαη ζωζηέρ (΢) ή λανθαζμένερ (Λ). (μ.1)                   

Α) Ζ ηεξάζηηα πνηθηιία ησλ νξγαληζκώλ πνπ θαηνηθεί ζηε Γε, ραξαθηεξίδεηαη κε κηα ιέμε 

σο Ταμηλόκεζε. _______ 

Β) Ζ δνκηθή θαη ιεηηνπξγηθή κνλάδα ηεο δσήο νλνκάδεηαη ηζηόο . ________ 

Γ) Τα Πξώηηζηα είλαη απινί νξγαληζκνί κε έλα θύηηαξν ρσξίο ππξήλα. _______ 

Γ) Οη νξγαληζκνί πνπ παξάγνπλ κόλνη ηνπο ηελ ηξνθή ηνπο κε ηε ιεηηνπξγία ηεο 

θσηνζύλζεζεο νλνκάδνληαη απηόηξνθνη νξγαληζκνί. _____ 
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ΔΡΩΣΖ΢Ζ 5: 

Σην πην θάησ ζρεδηάγξακκα απεηθνλίδεηαη ε δηαδηθαζία ηεο θσηνζύλζεζεο. Να ζπκπιεξώζεηε 

ηνλ  πίλαθα κε ηνύο παξάγνληεο θαη ηα πξντόληα ηεο θσηνζύλζεζεο.                              (μ.1)                                                                                                                               

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΔΡΩΣΖ΢Ζ 6: 

Σαο δίλεηαη ε αθόινπζε ηξνθηθή αιπζίδα:                                                                           

                                                                       
Υοπηάπι             λαγόρ          θίδι           ζπιζαεηόρ 

 
Α) Με βάζε ηελ πην πάλσ ηξνθηθή αιπζίδα λα γξάςεηε:                                       (μ.0,5)                                                                   

i. έλαλ θαηαλαισηή ........................... 

ii. έλα θπηνθάγν νξγαληζκό ............................... 

 
Β)  Να νλνκάζεηε έλα ζεξεπηή θαη ην ζήξακά ηνπ, όπσο θαίλνληαη ζηελ πην πάλσ 

ηξνθηθή αιπζίδα.                                                                                                    (μ.0,5)                                                                                                                                               
    

 Θεξεπηήο: ……………………           Θήξακα: …………………….. 

 

 

Α  

Β  

Γ Ζιηαθό θσο 

Γ  

Δ  

Γ 

Α 

           

           Β 

 

 
 

Γ 

 

  Δ 
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ΜΔΡΟ΢ Β΄:  Απνηειείηαη από έμη (6) ζέκαηα.  Κάζε νξζή  απάληεζε  βαζκνινγείηαη κε 

δύν (2) κνλάδεο.  Από ηα έξι (6) θέμαηα να απανηήζεηε ΜΟΝΟ ζηα ηέζζεπα (4).  

ΔΡΩΣΖ΢Ζ 1: 

Α) Να ζπκπιεξώζεηε ηηο ελδείμεηο 1 κέρξη 4 ζην πην θάησ ζρεδηάγξακκα ηνπ θπηηάξνπ.                              

(μ.1)                   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Β) Να αληηζηνηρίζεηε δίπια από ηνλ αξηζκό θάζε νξγαληδίνπ ην γξάκκα κε ηελ 

αληίζηνηρε ιεηηνπξγία πνπ βξίζθεηαη ζηε δεμηά πιεπξά ηνπ πίλαθα.                      (μ.1)                   

 

 

Οξγαλίδην Ανηιζηοίσηζη Λειηοςπγία 

1. Χισξνπιάζηεο 1 _  …… Α. Βξίζθεηαη κόλν ζε θπηηθά θύηηαξα. 

Ηζρπξό πεξίβιεκα πνπ πεξηβάιιεη 

εμσηεξηθά ηε ιεπηή θπηηαξηθή 

κεκβξάλε. 

2. Χπκνηόπην 2 _  …… Β. Πεξηέρεη ην γελεηηθό πιηθό πνπ 

ειέγρεη όιεο ηηο ιεηηνπξγίεο ηνπ 

θπηηάξνπ. 

3. Κπηηαξηθό ηνίρσκα 3 _  …… Γ. Δίλαη απνζήθε λεξνύ θαη άιισλ 

νπζηώλ γηα ην θπηηθό θύηηαξν 

4. Ππξήλαο 4_  …… Γ. Βξίζθεηαη ζηα πξάζηλα κέξε ησλ 

θπηώλ θαη πεξηέρεη ηε ρισξνθύιιε 
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ΔΡΩΣΖ΢Ζ 2: 

Α) Να αληηζηνηρίζεηε ηα πην θάησ όξγαλα κε ηε ζσζηή ζέζε ηνπο ζηνλ αλζξώπηλν 

νξγαληζκό.                                                                                                                (μ.1)                

 

Β)  Οη πην θάησ όξνη δεν είλαη ζηε ζσζηή ζεηξά:                                                     (μ.1)                                            

Ηζηόρ,   Κύηηαπο,   Οπγανικό ζύζηημα,   Όπγανο 

Να βάιεηε ζηε ζσζηή ζεηξά ηνπο πην πάλσ όξνπο, ώζηε λα θηάζεηε από ην πην απιό 

ζην πην ζύλζεην. 

………………… → ………………… →………………… →………………… → νξγαληζκόο 

ΔΡΩΣΖ΢Ζ 3: 

Α )Να αληηζηνηρίζεηε ηα δηάθνξα είδε ζσκάησλ ηεο ζηήιεο Α, κε ηηο έλλνηεο ηεο ζηήιεο 

 Β, ζηνλ πην θάησ πίλαθα.                                                                        (μ.0,75)                    

Α/Α ΢ηήλη Α  ΢ηήλη Β 

1. Σώκαηα πνπ έρνπλ δσή  Α. Νεθξά ζώκαηα 

2. 
Σώκαηα πνπ δελ έρνπλ 
θαη δελ είραλ πνηέ δσή 

 Β. Έκβηα ζώκαηα 

3. 
Σώκαηα πνπ δελ έρνπλ 
αιιά θάπνηε είραλ δσή 

 Γ. Άβηα ζώκαηα 
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Β ) Σαο δίλνληαη ηα πην θάησ ζώκαηα: 

                             Αςηοκίνηηο, μςπμήγκι, αέπαρ, κςκλάμινο, σαπηί 

Να ζπκπιεξώζεηε ηνλ πην θάησ πίλαθα, βάδνληαο ην θάζε ζώκα ζηε ζσζηή ζέζε 

                                                                                                                 (μ.1,25) 

Α/Α ΔΜΒΗΑ ΢ΩΜΑΣΑ ΑΒΗΑ ΢ΩΜΑΣΑ ΝΔΚΡΑ ΢ΩΜΑΣΑ 

1    

2    

3    

4    

5    

 

 

ΔΡΩΣΖ΢Ζ 4: 

Α) Να ζπκπιεξώζεηε ζηελ πην θάησ εηθόλα ηνπ κηθξνζθνπίνπ  ηηο ελδείμεηο,  

ρξεζηκνπνηώληαο μεπικέρ από ηηο αθόινπζεο έλλνηεο:                                        (μ.1)                                                                                      

 Ανηικειμενικοί θακοί, μακπομεηπικόρ κοσλίαρ, μικπομεηπικόρ κοσλίαρ, οπηική 

ηπάπεζα, πποζοθθάλμιοι θακοί, θωηεινή πηγή 
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Β) Ο Γηώξγνο ζα πξέπεη λα ρξεζηκνπνηήζεη ην κηθξνζθόπην γηα λα δείμεη ζηελ νκάδα 

ηνπ ην παξαζθεύαζκα πνπ εηνίκαζε. Γηα λα ην θάλεη απηό ζα πξέπεη λα ζπκεζεί πξώηα 

ηε ζεηξά κε ηελ νπνία ζα θάλεη ηνπο πην θάησ έμη (6) νξζνύο ρεηξηζκνύο. Γηα λα ηνλ 

βνεζήζεηε, ζα πξέπεη λα βάιεηε ζηε ζσζηή ζεηξά ηνπο αξηζκνύο 1 κέρξη 6 ώζηε λα 

δεκηνπξγήζεηε ηελ νξζή ζεηξά ρεηξηζκώλ ηνπ κηθξνζθνπίνπ πνπ ζα πξέπεη λα θάλεη.                                                                                 

                                                                                                                    (μ.1) 

______, ______ , 4 , _____ , 2 , _______ 

 

Α/Α ΥΔΗΡΗ΢ΜΟΗ ΜΗΚΡΟ΢ΚΟΠΗΟΤ 

1. 
Δπηιέγνπκε θαη ηνπνζεηνύκε ζηε ζέζε κηθξνζθόπεζεο ηνλ ανηικειμενικό 

θακό κε ηε κηθξόηεξε κεγέζπλζε. 

2. 
Γπξίδνπκε αξγά-αξγά ηνλ μεγάλο (αδρό) κοχλία εζηίαζης κέρξη λα 

εκθαληζηεί ην αληηθείκελν ηεο αληηθεηκελνθόξνπ πιάθαο. 

3. 
Μεηαθηλνύκε αξγά ηελ αληηθεηκελνθόξν πιάθα ώζηε απηό πνπ ζέινπκε λα 

παξαηεξήζνπκε λα είλαη ζην θέληξν ηνπ νπηηθνύ πεδίνπ. 

4. 
Αλάβνπκε ηε θωηεινή πηγή ηνπ κηθξνζθνπίνπ θαη αλνίγνπκε ην διάθραγμα 

έηζη ώζηε λα πεξλά όζν γίλεηαη πεξηζζόηεξν θσο.  

5. 

Τνπνζεηνύκε ζηελ ηράπεζα ηνπ κηθξνζθνπίνπ ηελ αληηθεηκελνθόξν πιάθα, 

κε ην έηνηκν παξαζθεύαζκα πξνο ηα πάλσ, θαη ηελ αθηλεηνπνηνύκε 

ρξεζηκνπνηώληαο ηα πίεζηρα. 

6. 
Χξεζηκνπνηνύκε ηον μικρομεηρικό κοχλία θαη κε κηθξέο-αξγέο θηλήζεηο, 

εζηηάδνπκε, κέρξη πνπ λα κπνξέζνπκε λα δνύκε θαζαξά ην αληηθείκελν.  

 

ΔΡΩΣΖ΢Ζ 5: 

Α)  Να ζςμπληπώζεηε ηα κενά ζηο παπακάηω κείμενο:                                           (μ.1)                     

Τα θπηά κε ηε βνήζεηα ηεο ………………….. δεζκεύνπλ ειηαθό θσο, θαη 

ρξεζηκνπνηώληαο σο πξώηεο ύιεο ην …….……………ηνπ ……….……….. ηεο 

αηκόζθαηξαο θαη λεξό , ζπλζέηνπλ/παξάγνπλ κόλα ηνπο ηελ ηξνθή ηνπο. Απηή ε 

δηαδηθαζία νλνκάδεηαη  ………………………… . Ταπηόρξνλα, ηα θπηά κε ηε δηαδηθαζία 

απηή ηξνθνδνηνύλ ηελ αηκόζθαηξα κε ……………….……. . 
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Β) Ζ Χιόε έρεη θαιύςεη κε μαύπη ηαινία κηα πεξηνρή ελόο θύιινπ από έλα θπηό κε 

δίσπωμα θύλλα, καλά ποηιζμένο, θαη εκηεθειμένο ζηο θωρ. Σε 48 ώξεο, έθνςε ην 

θύιιν από ην θπηό θαη ην απνρξσκάηηζε. Με βάζε ην πην θάησ ζρεδηάγξακκα λα 

απαληήζεηε ζηα εξσηήκαηα πνπ ζαο δίλνληαη:                                                     (μ.0,75)                                                                                                                                                                                                                                 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Γ) Πνηα ηδηόηεηα έρεη ην δηάιπκα ησδίνπ; 

 ……………………………………………………………………………………………………………… 

                                                                                                                            (μ.0,25) 

 

ΔΡΩΣΖ΢Ζ 6: 

Α)  Να θαηαγξάςεηε, κε ηελ νξζή ζεηξά, ηα κέξε ηνπ αλαπαξαγσγηθνύ ζπζηήκαηνο ηνπ 

άληξα από ηα νπνία πεξλνύλ ηα ζπεξκαηνδσάξηα, από ηνλ ηόπν παξαγσγήο ηνπο κέρξη 

θαη ηελ έμνδό ηνπο από ην ζώκα.                                                                        (μ.1)                                                                                                                                                        

 

 

 

Β)  Να εμεγήζεηε αλ ν όξνο «ζπέξκα» εθθξάδεη θάηη δηαθνξεηηθό από ην ηνλ όξν 

«ζπεξκαηνδσάξηα». Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο.                                  (μ.1)                                                                                                                                                               

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………….. 

Α 

Β 

Γ 

Σε πνην κέξνο ηνπ θύιινπ (Α, Β, Γ) πηζηεύεηε όηη  ε 

Χιόε ζα αληρλεύζεη ηελ νπζία άκπιν; Να 

αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 

 …………………………………………………………. 

…………………………………………………………. 

 ………………………………………………………… 

………………………………………………………… 

 ……………………………………………………….. 

 ……………………………………………………….. 



9 

 

ΜΔΡΟ΢ Γ΄: Απνηειείηαη από ηξία (3) ζέκαηα. Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε 

ηξεηο (3) κνλάδεο. Από ηα ηπία (3) θέμαηα να απανηήζεηε ΜΟΝΟ ζηα δύο (2).  

 

ΔΡΩΣΖ΢Ζ 1: 

Α) Σηνλ παξαθάησ πίλαθα ζαο δίλνληαη πιεξνθνξίεο γηα ηέζζεξηο δσληαλνύο 

νξγαληζκνύο πνπ όινη αλήθνπλ ζηα ζπνλδπισηά. Να αλαθέξεηε ζε πνηα Οκνηαμία 

Σπνλδπισηώλ αλήθνπλ νη νξγαληζκνί 1 κέρξη 4, ζπκπιεξώλνληαο ηνλ πίλαθα πνπ 

αθνινπζεί.                                                                                                               (μ.1)                                                                                                                                                                                              
 

Εωνηανοί 

οπγανιζμοί 

Πληποθοπίερ Ομοηαξίερ 

ζπονδςλωηών 

 

Οπγανιζμόρ 1 

Εεη ζηελ μεξά. Αλαπλέεη κε πλεύκνλεο, γελλά 

«δσληαλά» κηθξά, ηα νπνία ζειάδνπλ ζηα αξρηθά 

ζηάδηα ηεο δσήο ηνπο. Έρεη ηξίρεο ζην δέξκα. 

 

 

Οπγανιζμόρ 2 

Εεη θαη πνιιαπιαζηάδεηαη κόλν ζην λεξό. Γελλά 

απγά. Αλαπλέεη κε βξάγρηα. Τν δέξκα ηνπ 

θαιύπηεηαη κε ιέπηα. 

 

 

Οπγανιζμόρ 3 

Εεη θπξίσο ζηελ μεξά. Γελλά απγά ζηελ μεξά. 

Αλαπλέεη κε πλεύκνλεο. Τν δέξκα ηνπ είλαη μεξό 

θαη θαιύπηεηαη από θνιίδεο. 

 

 

 

Οπγανιζμόρ 4 

Γελλήζεθε θαη κεγάισζε αξρηθά ζην λεξό 

αλαπλένληαο κε βξάγρηα. Σηε ζπλέρεηα 

κεηακνξθώζεθε αλαπηύζζνληαο ηελ ηθαλόηεηα λα 

δεη θαη ζηελ μεξά αλαπλένληαο κε πλεύκνλεο. 

Γελλά απγά ζην λεξό. Τν δέξκα ηνπ είλαη ιείν θαη 

πάληνηε πγξό. 

 

 
 Β ) i. Σε πνηα νκνηαμία ζπνλδπισηώλ ηαμηλνκείηαη ην πεξηζηέξη;                       (μ.0,25)                                                                                                                                                                                                                      
 
.......................................................................................................................................... 
       ii. Να γξάςεηε ηξία ραξαθηεξηζηηθά γλσξίζκαηα πνπ έρεη ην πεξηζηέξη, ηα νπνία ην 

θαηαηάζζνπλ ζηελ πην πάλσ νκνηαμία ζπνλδπισηώλ.                                       (μ.0,75)                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     

 …………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 …………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 ………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
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Γ)   Να αλαθέξεηε ηέζζεξηο (4) ηξόπνπο κε ηνπο νπνίνπο κπνξνύκε λα πξνζηαηέςνκε 

ηνπο δσληαλνύο νξγαληζκνύο  ηνπ πιαλήηε καο.                                                   (μ.1)                                                                                                                                                                                              

 …………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 …………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 ………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

 ………………………………………………………………………………………………………………………………………………..       

 
 
ΔΡΩΣΖ΢Ζ 2: 

  Να κειεηήζεηε ην πην θάησ ηξνθηθό πιέγκα θαη λα απαληήζεηε ζηηο εξσηήζεηο πνπ 
αθνινπζνύλ.  

 

Α)  Να νλνκάζεηε:                                                                                                (μ.1)                                                                                                                                                                                              

α. Έλα Σαξθνθάγν Οξγαληζκό  

β. Έλα Κνξπθαίν Θεξεπηή  

γ. Έλα Φπηνθάγν Οξγαληζκό  

δ. Έλα Παξαγσγό  

 

Β)  Με βάζε ην πην πάλσ ηξνθηθό πιέγκα λα ζρεδηάζεηε (λα γξάςεηε) μία ηποθική 

αλςζίδα.                                                                                                              (μ.1)                                                                                                                                                                                              

……………………………………………………………………………………………………… 
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Γ)  Να αλαθέξεηε ένα (1) θνηλό ραξαθηεξηζηηθό όισλ ησλ ηξνθηθώλ αιπζίδσλ. (μ.0,25)                                                                                                                                                                                              

............................................................................................................................................

........................................................................................................................................ 

Γ) Να γξάςεηε κε βάζε ην πην πάλσ ηξνθηθό πιέγκα δύν νξγαληζκνύο πνπ 

αληαγσλίδνληαη κεηαμύ ηνπο γηα ηελ ηξνθή, θαζώο θαη ηελ ηξνθή γηα ηελ νπνία 

αληαγσλίδνληαη.                                                                                                   (μ.0,75)                                                                                                                                                                                              

 

Οξγαληζκόο  1 Οξγαληζκόο 2 Αληαγσλίδνληαη γηα πνηα ηξνθή 

   

 

 

ΔΡΩΣΖ΢Ζ 3: 

Α) Σηνλ πην θάησ πίλαθα παξνπζηάδνληαη ηέζζεπα (4) όξγαλα ηνπ αλζξώπηλνπ 

ζώκαηνο. Να ζπκπιεξώζεηε ηνλ πίλαθα δηαιέγνληαο ηηο καηάλληλερ ιέμεηο:     (μ.1) 

νεθποί,    πνεύμονερ,      μάηι,     ζηομάσι,    αιμοθόπα αγγεία, ζςκώηι 

 

 

 

    

 

Β) Να εμεγήζεηε αλ ην θάζε όξγαλν ηνπ αλζξώπηλνπ νξγαληζκνύ ιεηηνπξγεί εληειώο 

απηόλνκα/αλεμάξηεηα από ηα ππόινηπα όξγαλα ή αλ ππάξρεη θάπνηα ζπλεξγαζία θαη 

αιιειεμάξηεζε κεηαμύ ησλ νξγάλσλ. Να εμεγήζεηε ηελ άπνςε ζαο δίλνληαο έλα 

παξάδεηγκα.                                                                                                         (μ.1) 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
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………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

Γ)  Να αληηζηνηρίζεηε ην θάζε Δπίπεδν Οξγάλσζεο ζηε ζηήιε Α,  κε ηνλ αληίζηνηρν 

νξηζκό πνπ βξίζθεηαη ζηε ζηήιε Β.                                                                   (μ.1) 

 

΢ΣΖΛΖ Α 

 

΢ΣΖΛΖ Β 

 

1. Ηζηόο Α. Γνκηθή θαη ιεηηνπξγηθή κνλάδα ελόο νξγαληζκνύ 1= 

2. Οξγαληθό       

ζύζηεκα 

Β. Σύλνιν θπηηάξσλ όκνησλ κνξθνινγηθά θαη 

εηδηθεπκέλσλ ζηελ ίδηα ιεηηνπξγία. 

2= 

3. Οξγαληζκόο Γ. Απνηειείηαη από δηαθνξεηηθνύο ηζηνύο θαη θάλεη κηα 

ζπγθεθξηκέλε ιεηηνπξγία γηα έλα πνιπθύηηαξν 

νξγαληζκό. 

3= 

4. Όξγαλν Γ. Σύλνιν νξγάλσλ πνπ ζπλεξγάδνληαη γηα κηα επξύηεξε 

ιεηηνπξγία ελόο πνιπθύηηαξνπ νξγαληζκνύ 

4= 

 Δ. Απνηειείηαη από έλα ζύλνιν νξγαληθώλ ζπζηεκάησλ.  

 

 

 

 

ΟΗ ΔΗ΢ΖΓΖΣΔ΢                      ΢ΤΝΣΟΝΗ΢ΣΖ΢ Β.Γ.       ΓΗΔΤΘΤΝΣΡΗΑ 

 

...................................... .       ..........................................                  ............................ 

Γεσξγίνπ-Ησαθείκ Φαίδξα               Χαζάπεο Κώζηαο                     Κπξηαθή Θενδώξνπ                                       

..................................... 

 Παπαδόπνπινο Γηώξγνο                         



   Σει. 1 

 

 ΟΔΗΓΙΓ΢:  Να γνάρεηε μόκμ με μπιε πέκα. 

               Δεκ επηηνέπεηαη ε πνήζε δημνζςηηθμύ ογνμύ. 

               ΣΟ ΓΞΓΣΑ΢ΣΙΚΟ ΔΟΚΙΜΙΟ ΑΠΟΣΓΛΓΙΣΑΙ ΑΠΟ 10 ΢ΓΛΙΔΓ΢ 

 

ΜΓΡΟ΢ Α: 

 

Να απακηήζεηε ζε ΟΛΓ΢ ηηξ ενςηήζεηξ.  

Κάζε μνζή απάκηεζε βαζμμιμγείηαη με μία (1) μμκάδα. 

 

ΓΡΩΣΗ΢Η 1: 

 
α) Κα γνάρεηε πμημη μνγακηζμμί μκμμάδμκηαη ζενεοηέξ.                                                               (μ.0,5) 

 .............................................................................................................................................................................................. 

 .............................................................................................................................................................................................. 

 ..............................................................................................................................................................................................  

            

β)  Ιε βάζε ηεκ πημ θάης ηνμθηθή αιοζίδα κα γνάρεηε έκακ θμνοθαίμ ζενεοηή θαη κα ελεγήζεηε ηεκ 

απάκηεζή ζαξ.                                                                                                                     (μ.0,5) 

 

                        πμνηάνη →  θαηζίθα → ιύθμξ 
 

 .............................................................................................................................................................................................. 

 ..............................................................................................................................................................................................  

 .............................................................................................................................................................................................. 

 ..............................................................................................................................................................................................  

 

 

 

 

 

ΝΙΚΟΛΑΙΔΓΙΟ ΓΤΜΝΑ΢ΙΟ ΠΑΦΟΤ                       ΢πμιηθή πνμκηά: 2012-2013 

             

ΓΡΑΠΣΓ΢ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΓ΢ ΓΞΓΣΑ΢ΓΙ΢ ΙΟΤΝΙΟΤ 2013 

΢ΣΑ ΦΤ΢ΙΟΓΝΩ΢ΣΙΚΑ 

ΣΑΞΗ: Α΄ 

Ημενμμεκία: 10 / 06 / 2013                                           Ώνα: 7:45 – 9:45 

 

ΟΝΟΜΑΣΓΠΩΝΤΜΟ: .................................................................................          ΣΜΗΜΑ:  ..................                           

          



   Σει. 2 

ΓΡΩΣΗ΢Η 2: 
 

Τμ δηπιακό ζπήμα δείπκεη έκα εκοδνείμ πμο απμηειείηαη από δηάθμνα 

ζώμαηα πμο θαηαγνάθμκηαη ζηε Σηήιε Ζ ημο πημ θάης πίκαθα. 

Κα ζομπιενώζεηε ζηε Σηήιε ΖΖ ακ ημ θάζε ζώμα ακήθεη ζηα: 

 

 Κεθνά ζώμαηα  

 Έμβηα ζώμαηα 

 Άβηα ζώμαηα 

  

 

 

 

 

 

 

     (μ.1)       

ΓΡΩΣΗ΢Η 3: 

Κα ζεμεηώζεηε ακ μη πημ θάης πνμηάζεηξ είκαη ζςζηέξ (΢) ή ιακζαζμέκεξ (Λ).                     (μ.1) 

α) Όζα δώα έπμοκ ζπμκδοιηθή ζηήιε ακήθμοκ ζηε ζοκμμμηαλία ηςκ Αζπμκδύιςκ.              ………………………   

β) Όιμη μη μνγακηζμμί πμο δεογανώκμοκ ειεύζενα θαη πανάγμοκ γόκημμοξ                          ……………………… 

       απμγόκμοξ, ακήθμοκ ζημ ίδημ είδμξ.                                                                                       

γ) Δύμ θμηκά παναθηενηζηηθά ηςκ ζειαζηηθώκ είκαη όηη γεκκμύκ «δςκηακά» μηθνά              ……………………… 

      θαη ημ δένμα ημοξ θαιύπηεηαη, θαηά θακόκα, από ηνίπεξ. 

δ) Ε θαηεγμνημπμίεζε μνγακηζμώκ ζε δηάθμνεξ μμάδεξ με βάζε θάπμηα                              ……………………… 

      θμηκά παναθηενηζηηθά γκςνίζμαηα, μκμμάδεηαη βημπμηθηιόηεηα. 

 

ΓΡΩΣΗ΢Η 4: 

Σημκ πημ θάης πίκαθα πανμοζηάδμκηαη ηέζζενα (4) όνγακα ημο ακζνώπηκμο ζώμαημξ.  

Κα ζομπιενώζεηε ημκ πίκαθα με ηηξ ελήξ ιέλεηξ:                                        (μ.1) 

 

πκεύμμκεξ,     αοηί,     μάηη,     εγθέθαιμξ,     ακαπαναγςγηθό ζύζηεμα γοκαίθα 

 

 

 

 

    

΢ηήιε Ι ΢ηήιε ΙΙ 

Δομ δςκηακά ράνηα  

Ημμμάηη λύιμο  

Πέηνεξ  

Πιαζηηθό θοηό  

Γοάιηκμ δμπείμ   



   Σει. 3 

ΓΡΩΣΗ΢Η 5: 

Κα ζομπιενώζεηε με ηεκ μνζή ζεηνά ηα βήμαηα ηεξ επηζηεμμκηθήξ μεζόδμο πμο πνέπεη κα αθμιμοζμύμε 

ζε θάζε πεηναμαηηθή δηαδηθαζία.                                                                                                  (μ.1) 

  

 

 

 

ΓΡΩΣΗ΢Η 6: 

Κα γνάρεηε πμημ είκαη ημ πημ πνήζημμ γηα έκακ επηζηήμμκα, έκα ηνμθηθό πιέγμα ή μηα ηνμθηθή αιοζίδα; 

Κα ελεγήζεηε ηεκ απάκηεζή ζαξ.                                                                                     (μ.1) 

 ..............................................................................................................................................................................................  

 ..............................................................................................................................................................................................  

 .............................................................................................................................................................................................. 

 ..............................................................................................................................................................................................  

 ..............................................................................................................................................................................................  

 

---------------------------- Σέιμξ Α Μένμοξ --------------------------- 

 

ΜΓΡΟ΢ Β΄: 

Να απακηήζεηε ΜΟΝΟ ζε ΣΓ΢΢ΓΡΙ΢ (4)  από ηηξ 6 (έλη) ενςηήζεηξ.  

Κάζε ενώηεμα βαζμμιμγείηαη με 2 (δύμ) μμκάδεξ.   

ΓΡΩΣΗ΢Η 1: 

α) Κα ακηηζημηπίζεηε ημοξ όνμοξ ηεξ ζηήιεξ Α με ημοξ όνμοξ ηεξ ζηήιεξ Β.                         (μ.1) 

 

         ΢ηήιε Α                               ΢ηήιε Β                                                            Απακηήζεηξ 

      α. Ηανδηά                    1. Γθεί πανάγμκηαη ηα ζπενμαημδςάνηα 

      β. Θεπηό έκηενμ          2.Όνγακμ πμο δημπεηεύεη ημ αίμα ζε όιμ ημ ζώμα 

      γ. Όνπεηξ                   3. Σςιήκεξ μέζα ζημοξ μπμίμοξ θοθιμθμνεί ημ αίμα 

      δ. Ωμζήθεξ               4. Γθεί γίκεηαη ε πέρε θαη ε απμννόθεζε ηςκ ηνμθώκ 

                                        5. Γθεί πανάγμκηαη θαη ςνημάδμοκ ηα ζειοθά       

                                             γεκκεηηθά θύηηανα 

 

 

α  

β  

γ  

δ  

                 

  Βήμα 1   Βήμα 2   Βήμα 3   Βήμα 4   Βήμα 5   Βήμα 6 



   Σει. 4 

β) «Για μα λειηοσργήζει ορθά ηο αμθρώπιμο ζώμα θα πρέπει μα ζσμεργάζομηαι όλα ηα οργαμικά 

ζσζηήμαηά ηοσ όπως για παράδειγμα ηο αμαπμεσζηικό και ηο κσκλοθορικό ζύζηημα.» 

Κα ελεγήζεηε ακ είκαη μνζή ή ιακζαζμέκε ε πημ πάκς πνόηαζε.                                                 (μ.1)                                            

 .............................................................................................................................................................................................. 

 ..............................................................................................................................................................................................  

 ..............................................................................................................................................................................................  

ΓΡΩΣΗ΢Η 2: 

α) Σηεκ πημ θάης ηνμθηθή αιοζίδα κα γνάρεηε έκακ μνγακηζμό γηα ημκ θάζε όνμ:                             (μ.1)                                                                                                                 
 

θοημπιαγθηόκ →  γανίδεξ → μπαθαιηάνμξ → θώθηα → όνθα 
   

 

 

 

 

β) Κα ακαθένεηε δύμ θμηκά ζημηπεία πμο πανμοζηάδμοκ όιεξ μη ηνμθηθέξ αιοζίδεξ.                          (μ.1) 

 ............................................................................................................................................................................................  

 ............................................................................................................................................................................................   

ΓΡΩΣΗ΢Η 3: 

Σημκ πημ θάης πίκαθα πανμοζηάδεηαη ε ηαληκόμεζε ηεζζάνςκ μνγακηζμώκ. 

Όκμμα 1μξ  μνγακηζμόξ 2μξ  μνγακηζμόξ 3μξ  μνγακηζμόξ 4μξ  μνγακηζμόξ 

Βαζίιεημ     Δώα Δώα Δώα Δώα 

Σοκμμμηαλία Σπμκδοιςηά Σπμκδοιςηά Αζπόκδοια Σπμκδοιςηά 

Ομμηαλία Γνπεηά Πηεκά Ανζνόπμδα Πηεκά 

Τάλε Οθημεηδή Ονκηζμεηδή Έκημμα Πηγθμοίκμη 

 

α)  Κα ελεγήζεηε πμηα δύμ (2) από ηα ηέζζενα (4) δώα είκαη πημ ζογγεκηθά μεηαλύ ημοξ.                  (μ.1) 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………….....

......................................................................................................................................................................................... 

β) Κα ελεγήζεηε πμημξ μνγακηζμόξ έπεη ηα ιηγόηενα θμηκά παναθηενηζηηθά ακάμεζα ζημοξ πημ πάκς 

μνγακηζμμύξ.                                                                                                                            (μ.0,5) 

  .......................................................................................................................................................................................... 

 ..........................................................................................................................................................................................  

Σανθμθάγμξ  

Θενεοηήξ  

Παναγςγόξ  

Φοημθάγμξ  



   Σει. 5 

γ) Κα ελεγήζεηε ακ ηα Οθημεηδή είκαη πημ ζογγεκηθά με ηα Έκημμα ή με ημοξ Πηγθμοίκμοξ.            (μ.0,5) 

 .............................................................................................................................................................................................. ....

............................................................................................................................................................................................ 

ΓΡΩΣΗ΢Η 4: 

α) Κα ακαθένεηε ηα πέκηε (5) βαζίιεηα ζηα μπμία ηαληκμμμύκηαη όιμη μη δςκηακμί μνγακηζμμί.           (μ.1) 

 ............................................................................................................................................................................................  

 ............................................................................................................................................................................................   

 β) Πημ θάης πανμοζηάδμκηαη ηνία (3) δώα, ημ ειάθη, ε θαηζίθα θαη ε γάηα, ακηίζημηπα.                    (μ.1) 

 

 

 

 

 

Κα ελεγήζεηε ακ ε πανμοζία θενάηςκ μπμνεί κα πνεζημμπμηεζεί γηα ηεκ ηαληκόμεζε ηςκ ηνηώκ πημ πάκς 

δώςκ ζε δύμ δηαθμνεηηθέξ ηαληκμμηθέξ μμάδεξ. 

 ............................................................................................................................................................................................  

 ............................................................................................................................................................................................  

 ............................................................................................................................................................................................   

ΓΡΩΣΗ΢Η 5: 

Σημ δηπιακό ζπήμα θαίκεηαη έκα θοηό γενακημύ ημ μπμίμ είκαη εθηεζεημέκμ ζημ θςξ γηα μενηθέξ εμένεξ  

αιιά  είκαη απόηηζημ. Σηε ζοκέπεηα θόραμε έκα θύιιμ ημο, ημ απμπνςμαηίζαμε θαη θάκαμε ηε δμθημή με 

ημ ηώδημ. 

α) Τη ζα πάζεη ημ θοηό πμο έμεηκε γηα θάπμηεξ μένεξ απόηηζημ;        (μ. 0,5)                  

........................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................ 

β) Τη παναηενήζαηε όηακ πάκς ζημ απμπνςμαηηζμέκμ θύιιμ βάιαηε δηάιομα 

ηςδίμο;                                                                                           (μ.0,25) 

........................................................................................................................................ 

γ) Σε πμημ ζομπέναζμα θαηαιήγεηε;                                                                                          (μ.0,25) 

 .............................................................................................................................................................................................. . 

δ) Ακ θάκαμε ηεκ ίδηα δηαδηθαζία όπςξ πνμεγμομέκςξ ζε έκα  θοηό πμο ήηακ ζημ ζθμηάδη   πμηα  

απμηειέζμαηα ζα είπαμε θαη γηαηί;                                                                                     (μ.1)                                                                                                         

 ...................................................................................................................................................................................... ...... 

 ...................................................................................................................................................................................... ...... 



   Σει. 6 

ΓΡΩΣΗ΢Η 6: 

α) Τμ πημ θάης ζπεδηάγναμμα απεηθμκίδεη ηε θςημζύκζεζε. Κα ζομπιενώζεηε ηα θεκά:                   (μ.1)                                                                             

  ήιημξ 

                           +                                                                                                +  

 

    

β) Έκα μηθνό δέκδνμ θοηεύηεθε ζε έκα ιηβάδη. Γίθμζη πνόκηα μεηά έπεη ελειηπζεί ζε έκα μεγάιμ δέκδνμ. 

Τμ δέκδνμ έπεη ρειώζεη θαη μ θμνμόξ έπεη γίκεη παπύηενμξ. Τμ δέκδνμ δογίδεη 250 θηιά πενηζζόηενμ 

από όηη όηακ θοηεύηεθε. Κα ελεγήζεηε από πμύ πνμένπμκηαη αοηά ηα 250 θηιά.                   (μ.1) 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

---------------------------- Σέιμξ Β Μένμοξ --------------------------- 

ΜΓΡΟ΢ Γ: 

Να απακηήζεηε ΜΟΝΟ ΢Γ ΔΤΟ (2) από ηηξ ηνεηξ (3) ενςηήζεηξ.  

Κάζε ενώηεζε βαζμμιμγείηαη με ηνεηξ (3) μμκάδεξ. 
    

ΓΡΩΣΗ΢Η 1: 

Σημ πημ θάης ζπήμα θαίκεηαη έκα θοηό γενακημύ, πμο αθήζαμε ζημκ ήιημ πμηηζμέκμ γηα μενηθέξ εμένεξ, 

θαη ημο μπμίμο είπαμε θαιύρεη θάπμηα θύιια με αιμομηκόπανημ. Σηε ζοκέπεηα θόραμε έκα θύιιμ πμο ήηακ 

θαιομμέκμ με αιμομηκόπανημ, ημ απμπνςμαηίζαμε θαη θάκαμε ηε δμθημή με ημ ηώδημ. 

 

 

 

 

 

 

 

  



   Σει. 7 

 

α) Τη ζα παναηενήζς από ημ ηέζη Ζςδίμο (ζα είκαη ζεηηθό ή ανκεηηθό); Κα ελεγήζεηε ηεκ απάκηεζε ζαξ.                                

 …………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….   (μ.0,5)                                                                                         

............................................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................................ 

β) Πμημξ ζα πνέπεη κα είκαη μ μάνηονάξ μαξ ζε αοηό ημ πείναμα;                                                 (μ.0,5)                                                                                 

............................................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................................ 

γ) Ακ θάκαμε ηεκ ίδηα δηαδηθαζία, όπςξ πνμεγμομέκςξ, ζημ ίδημ θοηό αιιά επηπιέμκ ημ αθήζμομε θαη 

απόηηζημ γηα θάπμηεξ μένεξ, ζα μπμνμύζαμε κα αλημιμγήζμομε ηα απμηειέζμαηα  πμο ζα έπμομε θαη γηαηί;                                                                      

..............................................................................................................................................................................(μ.0,5)

............................................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................................ 

δ) Κα πενηγνάρεηε ζύκημμα ηα ζηάδηα πμο αθμιμοζμύμε θαηά ημκ απμπνςμαηηζμό ηςκ θύιιςκ.  (μ.0,75)                                                                    

............................................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................................ 

ε) Ο Ηώζηαξ παναηενώκηαξ ηα θοηά ζηεκ αοιή ημο οπμζέηεη όηη ηα θοηά πνεηάδμκηαη απαναίηεηα 

ιίπαζμα γηα κα μεγαιώζμοκ. Κα πενηγνάρεηε ζύκημμα έκα πείναμα γηα κα επηβεβαηώζεηε ή κα δηαρεύζεηε 

ηεκ οπόζεζε ημο Ηώζηα.                                                                          (μ.0,75) 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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ΓΡΩΣΗ΢Η 2: 

Η πημ θάης εηθόκα απεηθμκίδεη έκα ηνμθηθό πιέγμα. 

 

 
 

α) Κα γνάρεηε ή κα ζπεδηάζεηε μηα ηνμθηθή αιοζίδα από ημ πημ πάκς ηνμθηθό πιέγμα.                (μ 0.75)                  

  

 

β) Κα ακαθένεηε έκα θοημθάγμ μνγακηζμό από ημ πημ πάκς ηνμθηθό πιέγμα.                              (μ.0,25) 

............................................................................................................................................................................................ 

 

γ) Κα ελεγήζεηε πώξ μεηαθηκείηαη ε εκένγεηα μέζα ζημ ηνμθηθό πιέγμα.                                       (μ.0,5) 

............................................................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................................................  

 

δ) Κα ακαθένεηε έκα δεογάνη ακηαγςκηζηώκ μνγακηζμώκ ζημ πημ πάκς ηνμθηθό πιέγμα.                (μ.0,5) 

............................................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................................  

 

ε) Τη ζα ζομβεί ζημ ηνμθηθό πιέγμα ακ ελαθακηζηεί μ ιαγόξ; Κα ελεγήζεηε ηεκ απάκηεζή ζαξ.          (μ.1) 

............................................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................................................     
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ΓΡΩΣΗ΢Η 3: 

α) Κα ακηηζημηπίζεηε θάζε όνγακμ ημο ακζνώπηκμο μνγακηζμμύ με ηε ιεηημονγία πμο επηηειεί.      (μ.1,0) 

 

 

Γν. 
Όνγακμ Ακηηζημίπηζε 

Α/Α Λεηημονγία 

Ονγάκμο 

Α  

Σοθώηη 

Α -…… 1 
Πέρε θαη 

απμννόθεζε μοζηώκ 

ηεξ ηνμθήξ 

Β  

Έκηενα 

Β -…… 2 Βμεζμύκ ζηεκ 

ακαπκμή 

δηεοθμιύκμκηαξ ηεκ 

ακηαιιαγή αενίςκ, 

δειαδή ημο μλογόκμο 

θαη ημο δημλεηδίμο 

ημο άκζναθα. 

Γ  

Ηανδηά 

Γ -…… 3 

Ακηιία ημο αίμαημξ 

Δ  

Πκεύμμκεξ 

Δ -…… 4 

Παναγςγή θαη 

θαηαζηνμθή μοζηώκ 

 

 

β)Κα ακαθένεηε ζε πμημ μνγακηθό ζύζηεμα ακήθεη θάζε έκα από ηα πημ θάης όνγακα ημο ακζνώπηκμο 

μνγακηζμμύ, ζομπιενώκμκηαξ ημκ πίκαθα πμο αθμιμοζεί.                                                                 (μ.1) 

                         

 

ΟΡΓΑΝΟ ΟΡΓΑΝΙΚΟ ΢Τ΢ΣΗΜΑ 

Σημμάπη  

Ηανδία  

Ωαγςγόξ  

Πκεύμμκεξ  
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γ) Κα μκμμάζεηε ηα όνγακα ημο ακζνώπηκμο μνγακηζμμύ πμο θαίκμκηαη ζημ παναθάης ζπεδηάγναμμα.                                                                                                            

                                                                                                      (μ.1) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

---------------------------- Σέιμξ Γ Μένμοξ --------------------------- 

 

 

 

 

 

 

ΟΙ ΓΙ΢ΗΓΗΣΓ΢    ΢ΤΝΣΟΝΙ΢ΣΗ΢ Β.Δ.       ΔΙΓΤΘΤΝΣΗ΢ 

 

......................................                    ...........................................                  ...................................... 

Ιαναζεύηεξ Χνίζημξ                        Κηθμδήμμο Κίθμξ                             Αιέλε Ακηνέαξ                                        

..................................... 

Ακδνεάδε Ηαηενίκα                          

 

                          

 

 

 

 

ΟΡΓΑΝΟ 

1: 

2: 

3: 

4: 



1 
 

ΓΤΜΝΑ΢ΙΟ ΑΠ. ΠΑΤΛΟΤ ΠΑΦΟΤ       ΢ΧΟΛΙΚΗ ΧΡΟΝΙΑ 2012 – 2013 

ΓΡΑΠΣΕ΢ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕ΢ ΕΞΕΣΑ΢ΕΙ΢ ΙΟΤΝΙΟΤ 2013 

ΣΑΞΗ                  : Α΄ 

ΜΑΘΗΜΑ          : Βιολογία                                          ΒΑΘΜΟ΢ :  

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ : 07 Ιουνίου 2013                                          

ΔΙΑΡΚΕΙΑ           : 1:30΄                                                                ΤΠΟΓΡΑΦΗ: ....................................... 

_________________________________________________________________________________ 
ΣΟ ΓΡΑΠΣΟ ΑΠΟΣΕΛΕΙΣΑΙ ΑΠΟ ΕΝΝΕΑ (9) ΢ΕΛΙΔΕ΢ 

ΑΠΑΓΟΡΕΤΕΣΑΙ Θ ΧΡΘ΢Θ ΔΙΟΡΘΩΣΙΚΟΤ ΤΓΡΟΤ (TIPP-EX) 
_________________________________________________________________________________ 
 

ΟΝΟΜΑΣΕΠΩΝΤΜΟ: .................................................................................. ΣΜΗΜΑ:........... ΑΡ.:........ 

_________________________________________________________________________________ 
 
ΜΕΡΟ΢ Α’: Αποτελείται από ζξι (6) ερωτιςεισ. Κάκε ορκι απάντθςθ βακμολογείται με μία (1) 

μονάδα. Να απαντήςετε ςε όλεσ τισ ερωτήςεισ. 

 

 

1. ΢το πιο κάτω ςχεδιάγραμμα απεικονίηεται θ διαδικαςία τθσ φωτοςφνκεςθσ. Να ςυμπλθρϊςετε τισ 

ενδείξεισ Α μζχρι Δ με τισ κατάλλθλεσ ζννοιεσ:                          (4x0,25=1 μ.) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. Να ςυμπλθρϊςετε τα κενά ςτισ πιο κάτω προτάςεισ:                     (4x0,25=1 μ.) 

α. Θ διαδικαςία κατά τθν οποία το ςπερματοηωάριο ενϊνεται με το ωάριο ονομάηεται ............................... 

        β. Σο όργανο το οποίο διοχετεφει το ςπζρμα ςτον κόλπο τθσ γυναίκασ ονομάηεται ...............................        

        γ. Σο κθλυκό γεννθτικό κφτταρο είναι το ....................................... 

        δ. Θ αποβολι του αγονιμοποίθτου ωαρίου μαηί με αίμα και βλζννα από τθ μιτρα τθσ γυναίκασ  

ονομάηεται.............................. 

 

Α  

Β  

Γ  

Γ  

Δ νερό/άλατα 

Α 

Β 

Γ 

Γ Δ 
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3. ΢τον πιο κάτω πίνακα υπάρχουν τα ονόματα τεςςάρων (4) οργανιςμϊν. Να γράψετε κάτω από κάκε 

οργανιςμό το Βαςίλειο ςτο οποίο ανικει.                       (4x0,25=1 μ.) 

 

 

4. Να αναφζρετε δφο (2) διαφορζσ μεταξφ φυτικοφ και ηωικοφ κυττάρου, ςυμπλθρϊνοντασ τον παρακάτω 

πίνακα.            (4x0,25=1 μ.) 

 

ΓΙΑΦΟΡΔ΢ 
 

ΦΤΣΙΚΟ ΚΤΣΣΑΡΟ 
 

 
ΕΩΙΚΟ ΚΤΣΣΑΡΟ 

 
 
 
 

 

 
 
 
 
 

 

 

5. Να ονομάςετε τα οργανικά ςυςτιματα του ανκρϊπου που απεικονίηονται πιο κάτω, ςυμπλθρϊνοντασ 

τον πίνακα.            (4x0,25=1 μ.) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

 

 

   

 

 

Εωντανός οργανισμός ΠΔΤΚΟ ΚΑΣ΢ΑΡΙΓΑ ΜΑΝΙΣΑΡΙ ΑΜΟΙΒΑΓΑ 

Βασίλειο ζωντανών οργανισμών     
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6. ΢ασ δίνεται πιο κάτω το ςχεδιάγραμμα του αντρικοφ αναπαραγωγικοφ ςυςτιματοσ. Να ονομάςετε τα 

όργανα που παρουςιάηουν οι ενδείξεισ 1 μζχρι 4, ςυμπλθρϊνοντασ τον πιο κάτω πίνακα.(4x0,25=1 μ.)

      

     

 

 

 

 

 

 

 

 

ΜΕΡΟ΢ Β’: Αποτελείται από ζξι (6) ερωτιςεισ. Κάκε ορκι απάντθςθ βακμολογείται με δφο (2) 

μονάδεσ. Από τισ ζξι (6) ερωτήςεισ να απαντήςετε ΜΟΝΟ ςτισ τζςςερισ (4).  

 

1. α. Να ςυμπλθρϊςετε τα κενά ςτισ πιο κάτω προτάςεισ:           (2x0,5=1 μ.) 

            i. Θ διαδικαςία για τθν κατθγοριοποίθςθ των οργανιςμϊν ςε διάφορεσ ομάδεσ και υποομάδεσ 

ονομάηεται ............................................ 

            ii. Ο κλάδοσ τθσ Βιολογίασ που αςχολείται με τθ διαδικαςία κατθγοριοποίθςθσ των οργανιςμϊν ςε 

ομάδεσ ονομάηεται ............................................ 

         β. i. Να ονομάςετε τισ δφο (2) ΢υνομοταξίεσ του Βαςιλείου των Ηϊων.                 (2x0,25=0,5 μ.) 

________________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________________ 

            ii. Να αναφζρετε τθ βαςικι δομικι διαφορά που παρουςιάηεται μεταξφ των οργανιςμϊν των δφο 

΢υνομοταξιϊν, που ζχετε ονομάςει πιο πάνω.                                  (1x0,5=0,5 μ.) 

________________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________________ 

 

2. α. Να ονομάςετε τα μζρθ του ςπερματοηωαρίου όπωσ δείχνουν οι αρικμοί 1 και 2.                   (2x0,5=1 μ.) 

        

 

 

 

 

 

Α/Α Όργανο 

1.  

2.  

3.  

4.  

2. 

1. 
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β. Να αναφζρετε δφο (2) διαφορζσ μεταξφ ςπερματοηωαρίου και ωαρίου, ςυμπλθρϊνοντασ τον 

παρακάτω πίνακα.               (4x0,25=1 μ.) 

ΓΙΑΦΟΡΔ΢ 

΢ΠΔΡΜΑΣΟΕΩΑΡΙΟ ΩΑΡΙΟ 

 
 
 
 

 

 
 
 
 

 

 

3. α. ΢τον παρακάτω πίνακα δίνονται πλθροφορίεσ για τζςςερισ (4) ηωντανοφσ οργανιςμοφσ που όλοι 

ανικουν ςτα ςπονδυλωτά. Να αναφζρετε ςε ποια Ομοταξία ΢πονδυλωτϊν ανικουν οι οργανιςμοί 1 

μζχρι 4, ςυμπλθρϊνοντασ τον πίνακα.             (4x0,25=1 μ.) 

Ζωντανοί Οργανιςμοί Πληροφορίεσ Ομοταξίεσ ΢πονδυλωτών 

Οργανιςμόσ 1 Γεννικθκε ςτθν ξθρά από αβγά με 

ςκλθρό κζλυφοσ. Ζχει τθν ικανότθτα να 

πετά. Αναπνζει με πνεφμονεσ. Σο δζρμα 

του καλφπτεται με φτερά. 

 

 

Οργανιςμόσ 2 Ηει κυρίωσ ςτθν ξθρά. Γεννά αβγά ςτθν 

ξθρά. Αναπνζει με πνεφμονεσ. Σο 

δζρμα του είναι ξθρό και καλφπτεται 

από φολίδεσ. 

 

 

Οργανιςμόσ 3  Γεννικθκε και μεγάλωςε αρχικά ςτο 

νερό αναπνζοντασ με βράγχια. ΢τθ 

ςυνζχεια, μεταμορφϊκθκε 

αναπτφςςοντασ τθν ικανότθτα να ηει 

και ςτθν ξθρά αναπνζοντασ με 

πνεφμονεσ. Γεννά αβγά ςτο νερό. Σο 

δζρμα του είναι λείο και πάντοτε υγρό. 

 

 

Οργανιςμόσ 4 Δε γεννά αβγά αλλά ηωντανά μικρά, τα 

οποία κθλάηουν ςτα αρχικά ςτάδια τθσ 

ηωισ τουσ. Αναπνζει με πνεφμονεσ και 

το δζρμα του καλφπτεται με τρίχεσ. 
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         β. Σο λαυράκι ταξινομείται μαηί με άλλουσ ηωντανοφσ οργανιςμοφσ ςτουσ ιχκφεσ. Να αναφζρετε 

τζςςερα (4) χαρακτθριςτικά που δικαιολογοφν γιατί το λαυράκι είναι ιχκφσ.     (4x0,25=1 μ.) 

 

i)________________________________________________________________________________________ 

ii)________________________________________________________________________________________ 

iii)________________________________________________________________________________________ 

iv)________________________________________________________________________________________ 

 

 

4. α. i. Να εξθγιςετε ποιοι οργανιςμοί χαρακτθρίηονται ωσ αυτότροφοι.       (1x0,5=0,5 μ.) 

________________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________________ 

 

 

             ii. Να εξθγιςετε ποιοι οργανιςμοί χαρακτθρίηονται ωσ ετερότροφοι.   (1x0,5=0,5 μ.) 

________________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________________ 

 

         β. Πιο κάτω απεικονίηονται τζςςερισ (4) ηωντανοί οργανιςμοί. Να τουσ διαχωρίςετε ςε  αυτότροφουσ και  

ετερότροφουσ οργανιςμοφσ, ςυμπλθρϊνοντασ τον πίνακα.       (4x0,25=1 μ.)
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5. α. Θ Γεωργία ζχει καταμινιο κφκλο 28 θμερϊν. Να υπολογίςετε ποιεσ μζρεσ του καταμινιου κφκλου 

μπορεί να μείνει ζγκυοσ, δίνοντασ ημερομηνίεσ, αν είχε «περίοδο» (πρϊτθ μζρα του κφκλου τθσ) ςτισ 4 

Οκτωβρίου.                      (1x1=1μ.) 

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________ 

 

         β. Αν δε μείνει ζγκυοσ, πότε προβλζπετε να ζχει τθν επόμενι τθσ περίοδο;                       (1x1=1μ.) 

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. Αυού παρατηρήσετε την εικόνα που ακολουθεί, να απαντήσετε στα ακόλουθα ερωτήματα: 

         

 
α. ΢υμπλθρϊςτε τα κενά:                (4x0,25=1 μ.) 

Σα διάφορα όργανα του ανκρϊπινου οργανιςμοφ, που …………………………….  μεταξφ 

τουσ, για να επιτελζςουν τθν …………………………. λειτουργία, χαρακτθρίηεται ωσ 

Ο………………………. ΢………………………… . 

 

β. Να γράψετε τα Οργανικά ΢υςτιματα τα οποία ςυνεργάηονται ςτθν Εικόνα.  

                (2x0,5=1 μ.) 

 

i. ……………………………………………………………………….. 

ii. ……………………………………………………………………….. 
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ΜΕΡΟ΢ Γ’: Αποτελείται από τρεισ (3) ερωτιςεισ. Κάκε ορκι απάντθςθ βακμολογείται με τρεισ (3) 

μονάδεσ. Από τισ τρεισ (3) ερωτήςεισ να απαντήςετε ΜΟΝΟ ςτισ δφο (2). 

 

1. α. ΢ασ δίνετε πιο κάτω το ςχεδιάγραμμα ενόσ μικροςκοπίου. Να ονομάςετε τα μζρθ που παρουςιάηουν 

οι ενδείξεισ 1 μζχρι 4, ςυμπλθρϊνοντασ τον πιο κάτω πίνακα.     (4x0,25=1 μ.) 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

β. Να υπολογίςετε τθν τελικι μεγζνκυςθ ενόσ αντικειμζνου  που μελετοφμε με μικροςκόπιο, όταν 

χρθςιμοποιοφνται οι πιο κάτω φακοί:                         (2x0,25=0,5 μ.) 

 

 

A/A Προσουθάλμιος 
υακός 

Αντικειμενικός 
υακός 

Σελική μεγέθσνση 
αντικειμένοσ 

1.  10 Χ  10 Χ  

2.  10 Χ  40 Χ  

 

  

γ. Να αναφζρετε ποια είναι θ βαςικι λειτουργία του μικροςκοπίου.                        (1x1=1 μ.) 

________________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________________ 

 

δ. Ποιο είδοσ μικροςκοπίου χρθςιμοποιοφμε ςτο ςχολικό εργαςτιριο.                 (1x0,5=0,5 μ.) 

________________________________________________________________________________________ 

 

Α/Α Μέρος 

1.  

2.  

3.  

4.  

1 

3 

2 

4 
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2. α. ΢ασ δίνεται πιο κάτω το ςχεδιάγραμμα του γυναικείου αναπαραγωγικοφ ςυςτιματοσ. Να ονομάςετε 

τα όργανα που παρουςιάηουν οι ενδείξεισ 1 μζχρι 4, ςυμπλθρϊνοντασ τον πιο κάτω πίνακα.(4x0,25=1 μ.).  

        

   

 

 

 

  

 

 

        β. Να αναφζρετε μια (1) βαςικι λειτουργία του ωαγωγοφ (ςάλπιγγα).                (1 x 0,5 = 0,5 μ) 

________________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________________ 

 

        γ. Να αναφζρετε τι είναι θ ωορρθξία.                    (1 x 0,5 = 0,5 μ) 

________________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________________ 

 

        δ. Να γράψετε τι ςυμβαίνει ςτο βλεννογόνο τθσ μιτρασ (ενδομιτριο) κατά τθν ζμμθνο ρφςθ (περίοδο). 

                        (1x1=1μ.) 

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________ 

 

3. α. Πιο κάτω ςασ δίνεται το ςχεδιάγραμμα του πεπτικοφ ςυςτιματοσ του ανκρϊπου. Να ονομάςετε τα 

όργανα που παρουςιάηουν οι ενδείξεισ 1 μζχρι 4, ςυμπλθρϊνοντασ τον πιο κάτω πίνακα.          (4x0,25=1 μ.) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Α/Α Όργανο 

1.  

2.  

3.  

4.  

Α/Α Όργανο 

1.  

2.  

3.  

4.  

1 

2 
3 

4 

1 

2 

4 

3 
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 β. Να ςυμπλθρϊςετε τα κενά ςτισ πιο κάτω προτάςεισ:      (4x0,25=1 μ.) 

 

     i. Σο όργανο που λειτουργεί ςαν αντλία ςτζλνοντασ αίμα ςτα υπόλοιπα όργανα ονομάηεται 

................................. 

           ii. Σα όργανα που είναι υπζυκυνα για τον κακαριςμό του αίματοσ από τισ βλαβερζσ ουςίεσ με τθν 

παραγωγι οφρων ονομάηονται ................................ 

           iii. Σο όργανο που απαλλάςςει τον οργανιςμό από βλαβερζσ ουςίεσ και παράγει τθ χολι ονομάηεται 

................................ 

           iv. Οι λεπτοί ςωλινεσ μζςα ςτουσ οποίουσ κυκλοφορεί το αίμα ονομάηονται ................................ 

 

 γ. Να εξθγιςετε τι είναι το οργανικό ςφςτθμα.                           (1x1=1 μ.) 

________________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________________ 

 

 

ΣΕΛΟ΢ ΕΞΕΣΑ΢ΣΙΚΟΤ ΔΟΚΙΜΙΟΤ 

 

 

 

 

Η ΔΙΕΤΘΤΝΣΡΙΑ 

 

    

........................................... 

 

Γεωργούλα Φλουρή 

 

 

    

 



 

Σελίδα 1 

ΓΤΜΝΑ΢ΗΟ ΑΓΗΑ΢ ΠΑΡΑ΢ΚΔΤΖ΢ ΓΔΡΟ΢ΚΖΠΟΤ   ΢ΥΟΛΗΚΖ ΥΡΟΝΗΑ 2012-2013 

 

ΓΡΑΠΣΕ΢ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕ΢ ΕΞΕΣΑ΢ΕΙ΢ ΙΟΤΝΙΟΤ 2013 

 
ΜΑΘΖΜΑ: ΒΙΟΛΟΓΙΑ       ΣΑΞΖ: Α΄ ΓΤΜΝΑ΢ΙΟΤ 
           
ΖΜΔΡΟΜΖΝΗΑ: 05/06/2013     ΓΗΑΡΚΔΗΑ: 1:30΄ 
 
ΟΝΟΜΑΣΔΠΩΝΤΜΟ: ........................................................................................................................................ 
 
ΣΜΖΜΑ: .........    ΑΡΗΘΜΟ΢: .........    ΒΑΘΜΟ΢: ............... 
 

                                                                     Τπνγξαθή Καζεγήηξηαο:………………………………….. 
 

 
Σν εμεηαζηηθό δνθίκην απνηειείηαη από νθηώ (8) ζειίδεο. 
Οη απαληήζεηο λα γξάθνληαη πάλσ ζην δνθίκην, ην νπνίν ζα επηζηξαθεί ζην ηέινο ηεο εμέηαζεο. 

 
 

ΜΕΡΟ΢ Α΄: Μονάδερ 6 
Απνηειείηαη από έξι (6) ζέκαηα. Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε μία (1) κνλάδα.  
Να απανηήζεηε ζε όλα ηα θέμαηα. 

 
Θέμα 1ο      
                                   (4 x 0,25 = 1 μ) 
(α) Οη νξγαληζκνί πνπ παξάγνπλ κόλνη ηνπο ηελ ηξνθή ηνπο νλνκάδνληαη……………………………. 

(β) Ζ ρξσζηηθή πνπ δίλεη ην πξάζηλν ρξώκα ζηα θπηά νλνκάδεηαη…………………………………..… 

(γ) Oη δσληαλνί νξγαληζκνί πνπ βξίζθνληαη ζηνλ πιαλήηε Γε ηαμηλνκνύληαη ζε 5………………….. 

(δ) Σν εξγαζηεξηαθό όξγαλν πνπ ρξεζηκνπνηνύλ νη Βηνιόγνη γηα λα κειεηήζνπλ ηα θύηηαξα 

νλνκάδεηαη …………………………… 

 
Θέμα 2ο  
 
Να νλνκάζεηε ηα όξγαλα ηνπ αλζξώπηλνπ νξγαληζκνύ πνπ θαίλνληαη ζην παξαθάησ 

ζρεδηάγξακκα.              (4 x 0,25 = 1 μ) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

ΟΡΓΑΝΟ 

1: 

2: 

3: 

4: 



 

 Σελίδα 2 

 
Θέμα 3ο                (4 x 0,25 = 1μ) 
                              

    Χορτάρι        Ακρίδα        Βάτρατος          Φίδι       Κοσκοσβάγια  

    
Να  γξάςεηε: 
α) Σνλ παξαγσγό ηεο πην πάλσ ηξνθηθήο αιπζίδαο ............................................................        

β) Σνλ θνξπθαίν ζεξεπηή.........................................................................................................  

γ)  Έλα δεπγάξη νξγαληζκώλ πνπ απνηεινύλ ζήξακα (ιεία) θαη ζεξεπηή. 

 

       Θήπαμα (Λεία)                  Θηπεςηήρ 

  

 
 
 
Θέμα 4ο                       (4 x 0,25 = 1μ)

               

α. Να γξάςεηε κηα δηαθνξά πνπ έρνπλ ηα γελλεηηθά θύηηαξα Α θαη Β σο πξνο ηνλ ηξόπν θίλεζεο 
ηνπο. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                                                                              
β. (η) Πνιιά  γελλεηηθά θύηηαξα Β πνιηνξθνύλ ην γελλεηηθό θύηηαξν Α. Πόζα όκσο ζα θαηαθέξνπλ 

        λα ελσζνύλ καδί ηνπ;………………………………………………………………………………….… 

    (ηη) Πώο νλνκάδεηαη ε δηαδηθαζία ηεο έλσζεο ησλ θπηηάξσλ Α θαη Β;………………………….. 

 
 
 
Θέμα 5ο 

                           (4 x 0,25 = 1μ) 
α. Να γξάςεηε ην βαζίιεην ζην νπνίν αλήθεη ν θάζε έλαο από ηνπο πην θάησ νξγαληζκνύο.  
 

Εσληαλόο Οξγαληζκόο 

 
 
 
 
 

 
 

 

ΑΓΡΗΝΟ ΠΔΤΚΟ ΜΑΝΗΣΑΡΗ 

Βαζίιεην Εσληαλώλ Οξγαληζκώλ 
   

 
β. Να βάιεηε ζε θύθιν ηε ζσζηή απάληεζε. 
Σν θξηηήξην πνπ ρξεζηκνπνίεζαλ νη επηζηήκνλεο γηα λα θαηαηάμνπλ ην αγξηλό θαη  ην πεύθν ζε 
δηαθνξεηηθά βαζίιεηα ήηαλ: 
 
   (η) Ο αξηζκόο ησλ θπηηάξσλ           (ηη) Ο ηξόπνο εμαζθάιηζεο ηεο ηξνθήο ηνπο. 
 

 Σξόπνο θίλεζεο 

Γελλεηηθό θύηηαξν Α  
 
 

Γελλεηηθό θύηηαξν Β  
 
 

A 

B 



 

 Σελίδα 3 

 
Θέμα 6ο  
 

Να γξάςεηε δύν ιόγνπο γηα ηνπο νπνίνπο ε θσηνζύλζεζε είλαη πνιύ ζεκαληηθή ιεηηνπξγία γηα ηνλ 

πιαλήηε καο.                                        (2 x 0,5 = 1μ) 

α.…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………. 

β…………………………………………………………………………………………………….……………

……………………………………………………………………………………………………..……………. 

 
 

ΜΕΡΟ΢ Β΄: Μονάδερ 8 
Απνηειείηαη από έξι (6) ζέκαηα. Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε δύο (2) κνλάδεο. Από ηα 
έξι (6) θέμαηα να απανηήζεηε ΜΟΝΟ ζηα ηέζζεπα (4). 

 
 
Θέμα 1ο       
                                     (8 x 0,25 = 2μ) 
Σα πην θάησ ζρήκαηα παξνπζηάδνπλ έλα δσηθό θαη έλα θπηηθό θύηηαξν.  

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

α. Να νλνκάζεηε ην θύηηαξν πνπ δείρλεη: 
ην ζρήκα A…………………………………..  θαη ην ζρήκα Β………………………………………….. 
 
 
β. Να αλαθέξεηε ην όλνκα θαη ηνλ ξόιν ησλ κεξώλ 1, 2 θαη 3. 
 

ΜΕΡΟ΢ ΟΝΟΜΑ ΡΟΛΟ΢ 

1. 
  

2. 
  

3. 
  

 
 
 
 
 
 
 

A B 

1 

2 

3 



 

 Σελίδα 4 

Θέμα 2ο                      (4 x 0,5 = 2μ) 
 
α. Πνηα ιεηηνπξγία  ησλ θπηώλ δείρλεη ε  

        δηπιαλή  εηθόλα;.......................................... 

β. Να νλνκάζεηε ην αέξην Υ  θαη ηελ νπζία Α πνπ 

        παξάγνληαη θαηά  ηελ πην  πάλσ ιεηηνπξγία. 

        Αέξην Υ...................................................... 

        Οπζία Α..................................................... 

γ. Πνηα νπζία παίξλνπλ ηα θπηά από ην 

         έδαθνο γηα λα θάλνπλ ηε ιεηηνπξγία 

         πνπ δείρλεη ε δηπιαλή εηθόλα; 

          ...................................................................         

                                       
 

δ. Ζ ιεηηνπξγία απηή κπνξεί λα γίλεη ζηα δώα; Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 
............................................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................................. 

 

  

Θέμα 3ο  
 
α. ΢ηνλ πην θάησ πίλαθα δίλνληαη πιεξνθνξίεο γηα θάπνηνπο νξγαληζκνύο.                (2 x 0,5 = 1μ) 

Οπγανιζμόρ Πληποθοπίερ 

Α Εεη ζην λεξό, αλαπλέεη κε βξάγρηα 

Β Γελλά αβγά, ην δέξκα ηνπ είλαη ιείν θαη πγξό 

Γ Γελλά κηθξά, ην δέξκα ηνπ θαιύπηεηαη από ηξίρεο  

 

Να απαληήζεηε ηηο εξσηήζεηο θαη λα δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 

(η) Ο νξγαληζκόο Β κπνξεί λα αλήθεη ζηα εξπεηά; ............................................................................ 

............................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................................. 

 

(ηη) Ο νξγαληζκόο Α κπνξεί λα αλήθεη ζηα ζειαζηηθά; ........................................................................ 

............................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................................. 

 

β. Κάπνηνη καζεηέο έδσζαλ ηηο πην θάησ απαληήζεηο γηα ηνπο νξγαληζκνύο πνπ θαίλνληαη. Να 

ππνγξακκίζεηε ην ιάζνο πνπ ππάξρεη θαη λα γξάςεηε ην ζσζηό ζηελ ηειεπηαία ζηήιε.   (2 x 0,5 = 1μ) 

 Δίλαη κνλνθύηηαξνο νξγαληζκόο. Σα 

θύηηαξα ηνπ είλαη κε ππξήλα θαη βξίζθεη 

ηελ ηξνθή ηνπ έηνηκε. 

 

 

Δίλαη κνλνθύηηαξνο νξγαληζκόο. Έρεη 

θύηηαξα ρσξίο ππξήλα. Παξάγεη ηελ 

ηξνθή ηνπ ή ηελ βξίζθεη έηνηκε. 

 

 
 

 

Οςζία Α 

Αέπιο Χ 
Γιοξείδιο ηος 

άνθπακα 



 

 Σελίδα 5 

Θέμα 4ο  
 
΢αο δίλεηαη πην θάησ ζρεδηάγξακκα ηνπ αληξηθνύ αλαπαξαγσγηθνύ ζπζηήκαηνο. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
α. Να νλνκάζεηε ηα όξγαλα πνπ παξνπζηάδνπλ νη ελδείμεηο 1 κέρξη 4, ζπκπιεξώλνληαο ηνλ πην 
θάησ πίλαθα.                                                                                                                                   (4 x 0,25 = 1μ) 

Α/Α Όπγανο 

1.  

2.  

3.  

4.  

 
β. Να αλαθέξεηε μια βαζηθή ιεηηνπξγία ησλ όξρεσλ .            (0,5μ)                                                                           
…………………………………………………………………………………………………………...… 

 
γ. Να αλαθέξεηε μια αιιαγή πνπ ζπκβαίλεη ζην ζώκα ησλ αγνξηώλ θαηά ηελ εθεβεία.      (0,5μ)                                                                           
…………………………………………………………………………………………………………...… 

 

Θέμα 5ο    
 
Ζ Διίλα είλαη 30 ρξνλώλ θαη είλαη παληξεκέλε κε ηνλ Νίθν εδώ θαη 2 ρξόληα. Ζ Διίλα έρεη θαλνληθό 

θαηακήλην θύθιν 28 εκεξώλ. Απνθάζηζαλ λα θάλνπλ έλα παηδάθη θαη ζθέθηνληαη όηη πξέπεη λα 

βξνπλ πνηεο είλαη νη γόληκεο κέξεο ηνπ θύθινπ ηεο Διίλαο γηα λα κπνξέζεη λα γίλεη ε γνληκνπνίεζε. 

Να απαληήζεηε ζηα επόκελα εξσηήκαηα: 
 

α. Να ππνινγίζεηε πνηεο κέξεο ηνπ θαηακήληνπ θύθινπ, ε Διίλα, αλ 

έρεη ζεμνπαιηθή επαθή ρσξίο πξνθπιάμεηο, κπνξεί λα κείλεη έγθπνο, 

δεδνκέλνπ όηη είρε «πεξίνδν» ζηηο 3 Μαξηίνπ (πξώηε κέξα ηνπ 

θύθινπ ηεο). Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζε ζαο.                (1μ) 

……………………………………………………………………………

………………………………………………………………................... 

…………………………………………………………………………………………………………………. 
 
β. Αλ ε Διίλα δελ κείλεη έγθπνο, ζε πνηα εκεξνκελία πξνβιέπεηε λα έρεη ηελ επόκελή ηεο 

 «πεξίνδν» (έκκελε ξύζε);                                                                                                    (0,5μ)                                                                                

…………………………………………………………………………………………………………………. 
 

γ. Να βάιεηε ζε θύθιν δύν (2) όξγαλα πνπ είλαη ππεύζπλα γηα ηε κεηαθνξά ζξεπηηθώλ νπζηώλ θαη 
νμπγόλνπ ζην έκβξπν;                                                                                                              (0,5μ)                                                                                

 

    Α. νκθάιηνο ιώξνο      Β. ακληαθόο ζάθνο      Γ. κήηξα     Γ. πιαθνύληαο      Δ. σαγσγόο 

1 

2 

3 

4 



 

 Σελίδα 6 

Θέμα 6ο                         (4 x 0,25 = 1μ) 
 
α. Να αληηζηνηρήζεηε θάζε όξγαλν ηνπ αλζξώπηλνπ νξγαληζκνύ κε ηε ιεηηνπξγία πνπ επηηειεί.  
 

Γπ. 
Όπγανο Ανηιζηοίσηζη 

Α/Α Λειηοςπγία 

Οπγάνος 

Α 

΢ςκώηι 

Α -…… 1 

Πέςε θαη απνξξόθεζε 

νπζηώλ ηεο ηξνθήο 

Β  

 

 

 

 

Ένηεπα 

Β -…… 2 Βνεζνύλ ζηελ 

αλαπλνή, 

δηεπθνιύλνληαο ηελ 

αληαιιαγή αεξίσλ, 

νμπγόλνπ θαη δηνμεηδίνπ 

ηνπ άλζξαθα. 

Γ  

Καπδιά 

Γ -…… 3 

Αληιία ηνπ αίκαηνο 

Γ  

 

 

 

Πνεύμονερ 

Γ -…… 4 
Παξάγεη ηε ρνιή θαη 

απαιιάζζεη ηνλ 

νξγαληζκό από 

βιαβεξέο νπζίεο 

 
 
 
β. Να αλαθέξεηε ζε πνην νξγαληθό ζύζηεκα αλήθεη θάζε έλα από ηα πην θάησ όξγαλα ηνπ 
αλζξώπηλνπ νξγαληζκνύ, ζπκπιεξώλνληαο ηνλ πίλαθα πνπ αθνινπζεί.                       (4 x 0,25 = 1 μ) 

 

 

ΟΡΓΑΝΟ ΟΡΓΑΝΙΚΟ ΢Τ΢ΣΗΜΑ 

΢ηνκάρη  

Καξδία  

Ωαγσγόο  

Πλεύκνλεο  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 Σελίδα 7 

ΜΕΡΟ΢ Γ΄: Μονάδερ 6 
Απνηειείηαη από ηπία (3) ζέκαηα. Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε ηπειρ (3) κνλάδεο. Από ηα 
ηπία (3) θέμαηα να απανηήζεηε ΜΟΝΟ ζηα δύο (2). 
 

Θέμα 1ο           

                                                     
Αθήζακε ην θπηό ηνπ παξαθάησ ζρήκαηνο ζηηο ζπλζήθεο πνπ θαίλνληαη ζηελ πην θάησ εηθόλα γηα 

ηξεηο κέξεο. ΢ηε ζπλέρεηα θάλακε αλίρλεπζε ακύινπ ζηα θύιια Α, Β θαη Γ. 
(3 x 0,25= 0,75μ) 

α. (η)   Να νλνκάζεηε ηε δηαδηθαζία πνπ γίλεηαη πξηλ ηελ αλίρλεπζε ακύινπ:………………………….... 

    (ηη)  Πνηα νπζία ρξεζηκνπνηείηαη γηα λα γίλεη ε πην πάλσ δηαδηθαζία; ………………………………… 

    (ηηη) Γηαηί ρξεηάδεηαη λα γίλεη απηή ε δηαδηθαζία πξηλ ηελ αλίρλεπζε ηνπ ακύινπ;…………………….. 

………………………………………………………………………………………………………………..….. 

 

β. Να γξάςεηε ηη ζα παξαηεξήζεηε ζην θάζε θύιιν μερσξηζηά όηαλ ζα γίλεη                 (3 x 0,75= 2,25μ) 

ε αλίρλεπζε ηνπ ακύινπ. Να εμεγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο.  

Φύιιν Α:…………………………………………………………… 

………………………………………………………………………. 

………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………… 

Φύιιν Β:…………………………………………………………… 

……………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………… 

Φύιιν Γ:………………………………………………………….... 

………………………………………………………………………. 

………………………………………………………………………. 

………………………………………………………………………………………………………………….. 

 
Θέμα 2ο  
 

α. Να νλνκάζεηε ηα όξγαλα ηνπ αλαπαξαγσγηθνύ ζπζηήκαηνο ηεο γπλαίθαο πνπ δείρλνπλ νη 

ελδείμεηο 1 κέρξη 4 θαη λα γξάςεηε κηα ιεηηνπξγία πνπ γίλεηαη ζην θάζε έλα από απηά.       
                    (4 x 0,5 = 2μ) 

    
 
    
  
   
 
 
 
 
 
 

 
β. Να νλνκάζεηε θαη λα πεξηγξάςεηε ηε δηαδηθαζία ηνπ θαηακήληνπ  θύθινπ πνπ δείρλεη ε πην θάησ   

     εηθόλα (πξόθεηηαη γηα έλα θαηακήλην θύθιν πνπ δηαξθεί 28 εκέξεο).                                (1μ) 

  ..................................................................................................... 

  ..................................................................................................... 

  ..................................................................................................... 

  ..................................................................................................... 

 

 

Α/Α Όπγανο 
 

Λειηοςπγία 

1.  
 

 

2.  
 

 

3.   

4.   

1 

4 

3 
2 



 

 Σελίδα 8 

Θέμα 3ο  

 
 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

α. Να νλνκάζεηε:                (3 x 0,25 = 0,75μ) 
 
 
 
  
 
 

β. Να δεκηνπξγήζεηε κηα ηξνθηθή αιπζίδα κε 4  νξγαληζκνύο από ην ηξνθηθό πιέγκα.                    (1μ) 
 
 
 
 

γ. Να αλαθέξεηε δύν νξγαληζκνύο ηνπ ηξνθηθνύ πιέγκαηνο πνπ αληαγσλίδνληαη       (3 x 0,25 = 0,75μ) 

κεηαμύ ηνπο γηα ηελ ηξνθή.   

Οπγανιζμόρ 1 Οπγανιζμόρ 2 Ανηαγωνίζονηαι για ποια ηποθή; 

   

 
δ. ΢ην πην πάλσ νηθνζύζηεκα νη γεσξγνί  ρξεζηκνπνηνύλ εληνκνθηόλα γηα λα θαηαπνιεκήζνπλ ηα 

βιαβεξά γηα ηηο θαιιηέξγεηεο ηνπο έληνκα. Θα επεξεαζηεί ν πιεζπζκόο ηεο αιεπνύο, αλ από ηε 

ρξήζε εληνκνθηόλσλ ειαηησζεί ν αξηζκόο ησλ κειηζζώλ; Γηθαηνινγείζηε ηελ απάληεζε ζαο.   (0,5μ)                                                                                               

........................................................................................................................................................... 

............................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................... 
 

    ΟΗ ΔΗ΢ΖΓΖΣΡΗΔ΢             Ο ΓΗΔΤΘΤΝΣΖ΢ 
 

…………………………..                                                                      …………………………..         
 Μαξία Παπαδνπνύινπ             Νηθόιανο Ησάλλνπ 
 

…………………………..                       
 Γήκεηξα Υαηδερακπή                   

α. Έλα ΢αξθνθάγν Οξγαληζκό  

β. Έλα Κνξπθαίν Θεξεπηή  

γ. Έλα Πακθάγν Οξγαληζκό  

Ζ ΢ΤΝΣΟΝΗ΢ΣΡΗΑ 
 

………………………….. 
Μαξία ΢ηπιηαλνύ 

Πονηικόρ 

Λάσανο 

Αλεπού 

Σιηάπι 
Τπιανηαθςλλιά 

Λαγόρ 

Αεηόρ 
Κοςκοςβάγια 

Βαηομοςπιά 

Σπίνορ 

Τζίσλα 

Μέλιζζα 

Γςμνοζάλιαγκαρ 



1 
 

ΓΤΜΝΑ΢ΙΟ ΑΠ. AΝΔΡΕΑ ΕΜΠΑ΢ (ΠΑΥΟΤ) ΢χολική χρονιά 2012 – 2013 

ΓΡΑΠΣΕ΢ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕ΢ ΕΞΕΣΑ΢ΕΙ΢ ΢ΣΗ ΒΙΟΛΟΓΙΑ ΣΑΞΗ Α΄ Γυμνασίου 

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ: 5 Ιουνίου 2013                          

ΔΙΑΡΚΕΙΑ: 2  ΩΡΕ΢ 30 ΛΕΠΣΑ (ΒΙΟΛΟΓΙΑ – ΥΤ΢ΙΚΗ) 

ΟΝΟΜΑΣΕΠΩΝΤΜΟ: __________________________________________________________________ 

ΣΜΗΜΑ: ______________               ΑΡΙΘΜΟ΢: ____________                  ΒΑΘΜΟ΢:____________   

ΜΕΡΟ΢ Αϋ  

Αποτελείται από τζςςερεισ (4) ερωτιςεισ. Να απαντθκοφν ΟΛΕ΢ οι ερωτιςεισ. ΢φνολο 

15 μονάδεσ 

1. Να ςυμπλθρϊςετε τα κενά ςτισ παρακάτω προτάςεισ.     (3 μονάδες) 

α. Η ομαδοποίθςθ των οργανιςμϊν ςε διάφορεσ ομάδεσ και υποομάδεσ επιτυγχάνεται με τθ χριςθ 

ςυγκεκριμζνων κριτθρίων. Η διαδικαςία που ακολουκείται για τθν κατθγοριοποίθςθ των οργανιςμϊν 

ονομάηεται _______________ και ο κλάδοσ τθσ Βιολογίασ που αςχολείται με τθ διαδικαςία αυτι, 

ονομάηεται _________________ Επιςτιμθ. 

β.  Οι δυο μεγάλεσ ομάδεσ που μποροφμε να διαχωρίςουμε το βαςίλειο των ηϊων, με κριτιριο τθν 

φπαρξθ ι όχι τθσ ςπονδυλικισ ςτιλθσ είναι, θ ςυνομοταξία των ςπονδυλωτϊν , και θ ςυνομοταξία των 

________________________.  

 

2. ΢τον παρακάτω πίνακα παρουςιάηονται τζςςερισ (4) ηωντανοί οργανιςμοί. Να γράψετε κάτω από 

τον κάκε οργανιςμό το βαςίλειο ςτο οποίο αυτόσ ανικει.    (4 μονάδες) 

 

 

 

ΖΩΝΣΑΝΟ΢ 
ΟΡΓΑΝΙ΢ΜΟ΢ 

   

 

ΒΑ΢ΙΛΕΙΟ ΖΩΝΣΑΝΩΝ 
ΟΡΓΑΝΙ΢ΜΩΝ 
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3. ΢τον παρακάτω πίνακα δίνονται πλθροφορίεσ για τζςςερισ (4) ηωντανοφσ οργανιςμοφσ που όλοι 

ανικουν ςτα ςπονδυλωτά. Να αναφζρετε ςε ποια ομοταξία ςπονδυλωτϊν ανικουν οι οργανιςμοί 1 

μζχρι 4, ςυμπλθρϊνοντασ τον πίνακα.      (4 μονάδες) 

 

4. Να ονομάςετε τα όργανα του ανκρϊπινου οργανιςμοφ που φαίνονται ςτο παρακάτω 

ςχεδιάγραμμα. (4 μονάδες) 

        

 

  

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

ΟΡΓΑΝΟ 

1: 
 

2: 
 

3: 
 

4: 
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ΜΕΡΟ΢ Βϋ 

Να απαντιςετε  ςτισ τζςςερισ (4) από τισ πζντε (5) ερωτιςεισ. Κάκε ορκι απάντθςθ 

βακμολογείται με 5 μονάδεσ. ΢φνολο 20 μονάδεσ 

1. Να αντιςτοιχίςετε τουσ ανάλογουσ αρικμοφσ με τα χαρακτθριςτικά των οργανιςμϊν από τθ ΢τιλθ Β, 

με το βαςίλειο των οργανιςμϊν που ανικουν ςτθ ΢τιλθ Α. (5 μονάδες) 

 

 

 

2.  Να ςυμπλθρϊςετε με τισ κατάλλθλεσ λζξεισ το πιο κάτω ςχεδιάγραμμα ζτςι ϊςτε να 

περιγράφεται ςωςτά θ διαδικαςία τθσ φωτοςφνκεςθσ.  (5 μονάδες) 

 

 

 

3α. Να ονομάςετε τα μζρθ του μικροςκοπίου που φαίνονται ςτο παρακάτω ςχεδιάγραμμα. (4 μονάδες) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΒΑ΢ΙΛΕΙΟ ΢ΣΗΛΗ Α 

Μφκθτεσ  

Μονιρθ  

Φυτά  

Ζϊα  

Πρϊτιςτα  

΢ΣΗΛΗ Β ΧΑΡΑΚΣΗΡΙ΢ΣΙΚΑ ΟΡΓΑΝΙ΢ΜΩΝ 

1 Απλοί, οργανιςμοί με ζνα κφτταρο χωρίσ πυρινα που είτε φωτοςυνκζτουν, 
είτε προςλαμβάνουν τθν τροφι τουσ από το περιβάλλον τουσ 

2 Απλοί, οργανιςμοί με ζνα κφτταρο με πυρινα που είτε φωτοςυνκζτουν, είτε 
προςλαμβάνουν τθν τροφι τουσ από το περιβάλλον τουσ 

3 Οργανιςμοί με πολλά κφτταρα με πυρινα και κυτταρικό τοίχωμα που δεν 
φωτοςυνκζτουν αλλά προςλαμβάνουν τθν τροφι τουσ από το περιβάλλον 

4 Οργανιςμοί με πολλά εξειδικευμζνα κφτταρα με πυρινα και κυτταρικό 
τοίχωμα που  φωτοςυνκζτουν  

5 Οργανιςμοί με πολλά εξειδικευμζνα κφτταρα με πυρινα και χωρίσ κυτταρικό 
τοίχωμα που  προςλαμβάνουν τθν τροφι τουσ από το περιβάλλον 

ΟΞΤΓΟΝΟ 
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3β. Να εξθγιςετε ποια είναι θ χρθςιμότθτα του μικροςκοπίου ςτθ Βιολογία; (1 μονάδα) 

______________________________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________________________ 

4. Να ςυμπλθρϊςετε τθ ςτιλθ Α με τουσ κατάλλθλουσ αρικμοφσ από τθ ςτιλθ Β ονομάηοντασ τα 

όργανα του ανκρϊπινου οργανιςμοφ, με το ςχιμα τουσ ςτθ ςτιλθ Α. (Υπάρχουν δυο επιπλζον 

απαντήςεισ)(5 μονάδες)  

   

 

5α. Να τοποκετιςτε ςτισ ςωςτζσ κζςεισ τα ονόματα των οργανιδίων του φυτικοφ κυττάρου που 
λείπουν ςτο ακόλουκο ςχεδιάγραμμα. (4 Μονάδεσ) 

 

 

 

 

 

 
5β. Γιατί το κφτταρο αποτελεί τθ δομικι και λειτουργικι μονάδα τθσ ηωισ; (1 Μονάδα) 
______________________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________________ 

 

΢ΧΗΜΑ ΟΡΓΑΝΩΝ ΢ΣΗΛΗ Α 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

΢ΣΗΛΗ Β ΟΝΟΜΑ ΟΡΓΑΝΟΤ 

1 ΚΑΡΔΙΑ 

2 ΠΑΓΚΡΕΑ΢ 

3 ΢ΤΚΩΣΙ 

4 ΢ΣΟΜΑΧΙ 

5 ΠΝΕΤΜΟΝΕ΢ 

6 ΕΝΣΕΡΑ 

7 ΕΓΚΕΦΑΛΟ΢ 
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ΜΕΡΟ΢ Γϋ 

Να απαντιςετε  ςτθ μια (1) από τισ δυο (2) ερωτιςεισ. ΢φνολο 15 μονάδεσ  

1. Να μελετιςετε το πιο κάτω ςχεδιάγραμμα το οποίο παρουςιάηει ζνα καλάςςιο τροφικό πλζγμα και 

να απαντιςετε ςτισ ερωτιςεισ που ακολουκοφν. 

 

1α. Να ονομάςετε:      (4 μονάδες) 

 

1β. Με βάςθ το πιο πάνω τροφικό πλζγμα να ςχεδιάςετε (να γράψετε) μια τροφικι αλυςίδα με 

τζςςερισ (4) οργανιςμοφσ.         (4 μονάδες) 
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1γ. Να καταγράψετε δυο (2) κοινά χαρακτθριςτικά όλων των τροφικϊν αλυςίδων  (2 μονάδες) 

______________________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________________ 

1δ. Να ονομάςετε τον/τουσ οργανιςμό/οφσ του τροφικοφ πλζγματοσ που επιτελοφν τθ λειτουργία τθσ 

φωτοςφνκεςθσ. (1 μονάδα) 

______________________________________________________________________________________ 

1ε. Να αναφζρετε δφο είδθ οργανιςμϊν που ανταγωνίηονται μεταξφ τουσ για τθν τροφι. Να 
δικαιολογιςετε τθν απάντθςι ςασ. (2 μονάδες) 
______________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________ 
 
1η. Να εξθγιςετε ποιο είναι πιο χριςιμο, για να καταλάβουμε τισ τροφικζσ ςχζςεισ μεταξφ 
των οργανιςμϊν, ζνα τροφικό πλζγμα ι μια τροφικι αλυςίδα. (2 μονάδες) 
______________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________ 
  

2. Ο Ζινωνασ μελετά τθ φωτοςφνκεςθ ςτο οικοςφςτθμα του ενυδρείου Δ. Πιςτεφει ότι για να  

 διατθρθκεί το οικοςφςτθμα ςτο ενυδρείο πρζπει να υπάρχει απαραίτθτα το φωσ. Για να το  

 ελζγξει αυτό πιςτεφει ότι χρειάηεται να χρθςιμοποιιςει ακόμα ζνα ενυδρείο. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ενυδρείο Α Ενυδρείο Β 

Ενυδρείο 

Γ
 Ενυδρείο Α 

 

Ενυδρείο Δ 
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2α. Να αναφζρετε ποιο από τα παραπάνω ενυδρεία Α-Γ πρζπει να χρθςιμοποιιςει ωσ δεφτερο για 

 τθν εκτζλεςθ του πειράματόσ του και να εξθγιςετε γιατί. 

(i) Θα πρζπει να χρθςιμοποιιςει το ενυδρείο: _______________________________________ 

  

 (ii) Εξιγθςθ: _____________________________________________________________________ 

 ________________________________________________________________________________ 

(2 μονάδες) 

2β.  Να τοποκετιςετε ςτθ ςωςτι ςειρά τα βιματα που κα ακολουκιςει ο Ζινωνασ, για να ερευνιςει 

αν το φωσ είναι απαραίτθτοσ παράγοντασ για τθ διατιρθςθ του οικοςυςτιματοσ του ενυδρείου.  

Α: Παρατιρθςθ  Γ: Πείραμα  Ε: Ερϊτθμα  

Β: Αποτελζςματα  Δ: Υπόκεςθ  ΢Σ: Συμπζραςμα 

Να γράψετε με τθ ςωςτι ςειρά τα βιματα (γράμματα), ςυμπλθρϊνοντασ το πιο κάτω διάγραμμα. 

 

 

(3 μονάδες) 

2γ. Ποια χθμικι ουςία (αντιδραςτιριο) πρζπει απαραίτθτα να χρθςιμοποιιςει ςτο πείραμά του ο  

 Ζινωνασ, για να εξετάςει αν ζγινε φωτοςφνκεςθ ςτο ενυδρείο ι όχι; 

______________________________________________________________________________________ 

(1 μονάδα) 

2δ. Να περιγράψετε το πείραμα που κα πρζπει να κάνει ο Ζινωνασ για να αποδείξει ότι το  υδρόβιο 

φυτό περιζχει άμυλο.  (6 μονάδες) 

______________________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________________ 
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2ε. Η Χλόθ ζχει καλφψει με μαφρθ ταινία μια περιοχι ενόσ φφλλου από ζνα φυτό με δίχρωμα φφλλα, 

καλά ποτιςμζνο, και εκτεκειμζνο ςτο φωσ. ΢ε 48 ϊρεσ, ζκοψε το φφλλο από το φυτό και το 

αποχρωμάτιςε. Με βάςθ το πιο κάτω ςχεδιάγραμμα να απαντιςετε ςτα ερωτιματα που ςασ δίνονται. 

 
 

 
 

΢ε ποιο μζροσ του φφλλου (Α, Β, Γ) πιςτεφετε ότι θ Πθνελόπθ κα ανιχνεφςει τθν ουςία άμυλο; Να 
αιτιολογιςετε τθν απάντθςι ςασ. (3 μονάδες) 
 

Μζροσ Α  
 

Αιτιολόγθςθ  
 

Μζροσ Β  
 

Αιτιολόγθςθ  
 

Μζροσ Γ  
 

Αιτιολόγθςθ  
 

 

ΣΕΛΟ΢ 

 

Οι Ειςθγθτζσ    Ο ΢υντονιςτισ                  Η Διευκφντρια 

____________________  ___________________   ____________________ 

Ζζνιοσ Ανδρζασ           Νικολαΐδθσ ΢τζλιοσ (Β.Δ.)  Δρ  Ειρινθ Κουκάν 

 

____________________ 

Χριςτοδοφλου Γιϊργοσ     
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ΟΔΗΓΙΕ΢        Να γράψετε μόνο με μπλζ ή μαφρο μελάνι. 

                        Δεν επιτρζπεται η χρήςη διορθωτικοφ υγροφ. 

                         ΣΟ ΕΞΕΣΑ΢ΣΙΚΟ ΔΟΚΙΜΙΟ ΑΠΟΣΕΛΕΙΣΑΙ ΑΠΟ 11 ΢ΕΛΙΔΕ΢. 

 

ΜΔΡΟΣ Α : Αποηελείηαι από έξι  (6) θέμαηα. Να απανηήζεηε ΚΑΙ ΣΤΑ ΔΞΙ (6) θέμαηα.    

Κάθε   θέμα βαθμολογείηαι με μία (1) μονάδα.( Σύνολο 6 μονάδερ ) 

 

ΘΔΜΑ  10  :  

Να αληηζηνηρίζεηε δίπια από ηνλ αξηζκό θάζε νξγάλνπ ην γξάκκα κε ηελ αληίζηνηρε 

ιεηηνπξγία πνπ βξίζθεηαη ζηε δεμηά πιεπξά ηνπ πίλαθα. (4 X 0.25=1κ ) 

Όξγαλα                                     Αληηζηνίρεζε                                    Λεηηνπξγία  

1.Μήηξα                                    1=…………………….            Α. Παξαγσγή  σαξίσλ 

2.Ωνζήθεο                                 2=……………………..           Β.Παξαγσγή ζπεξκαηνδσαξίσλ 

3.Όξρεηο                                    3=………………………         Γ. Δκθύηεπζε  θαη αλάπηπμε   

                                                                                                    εκβξύνπ. 

4.Ωαγσγόο                                4=…………………………      Γ. ΢πλάληεζε σαξίνπ- 

                                                                                                     ζπεξκαηνδσαξίνπ. 

 

 

 

        ΓΤΜΝΑ΢ΙΟ  ΠΑΝΑΓΙΑ΢ ΘΕΟ΢ΚΠΕΠΑ΢ΣΗ΢                 ΢ΧΟΛΙΚΗ ΧΡΟΝΙΑ 2012-2013       

                                    

                                        ΓΡΑΠΣΕ΢ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕ΢ ΕΞΕΣΑ΢ΕΙ΢  ΙΟΤΝΙΟΤ  2013 

ΜΑΘΗΜΑ  :  ΒΙΟΛΟΓΙΑ                                                                                 ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ :   03/06/2013 

ΣΑΞΗ  : Α ΓΤΜΝΑ΢ΙΟΤ                                                                                   ΔΙΑΡΚΕΙΑ :   1 :30 λεπτά  

Ονοματεπϊνυμο  μαθητή/μαθήτριασ ………………………………………………………………………………………… 

Σμήμα :  .......................                    Αριθμόσ   : ..................                                 ΒΑΘΜΟ΢:  . ..............           
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ΘΔΜΑ 2 0 ː 

Να νλνκάζεηε ην βαζίιεην ζην νπνίν αλήθεη ν θαζέλαο από ηνπο πην θάησ 

νξγαληζκνύο.(4Υ0.25 =1κ) 

ΘΔΜΑ 3 0 ː 

΢ηε πην θάησ εηθόλα θαίλνληαη  (4) όξγαλα ηνπ αλζξώπηλνπ ζώκαηνο. Να ζπκπιεξώζεηε 

ηνλ  πίλαθα κε ην όλνκα ηνπ θάζε νξγάλνπ. (4Υ0.25=1κ) 

 

 

ΘΔΜΑ 4 0 ː 

Να ζπκπιεξώζεηε ηα θελά ζηηο πην θάησ πξνηάζεηο. (4Υ0.25=1κ). 

Α.Ζ  ιεηηνπξγία θαηά ηελ νπνία ηα θπηά δεζκεύνπλ ειηαθό θώο νλνκάδεηαη 

………………………………… 

Β. Ζ ρξσζηηθή νπζία πνπ δίλεη ην πξάζηλν ρξώκα  ζηα θπηά νλνκάδεηαη 

……………………………………….. 

Γ. Σν αέξην πνπ παξάγνπλ ηα θπηά είλαη …………………………………………… 

Γ. Οη απηόηξνθνη  νξγαληζκνί κεηαηξέπνπλ κέξνο ηεο ελέξγεηαο ηνπ  ήιηνπ από θσηεηλή ζε 

……………………………………………………….. 
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ΘΔΜΑ 5 0 ː 

Να αλαθέξεηε  δύν (2) αιιαγέο πνπ ζπκβαίλνπλ ζην ζώκα ησλ θνξηηζηώλ θαηά ηελ 

εθεβεία(2Υ0.5=1κ)  

Α…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………… 

Β…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………… 

 

 

ΘΔΜΑ 6 0 ː 

Ζ πην θάησ εηθόλα δείρλεη έλα ζπεξκαηνδσάξην. 

 

Α) Να νλνκάζεηε  ηα κέξε ηνπ ζπεξκαηνδσαξίνπ πνπ δείρλνπλ νη αξηζκνί  1,2 θαη 3. 

(3Υ0.25=0.75κ) 

1................................................................      2…………………………………………. 

3................................................................. 

Β)Να εμεγήζεηε ην ξόιν ηνπ κέξνπο κε αξηζκό 3 ː (1Υ0.25=0.25κ) 

…………………………………………………………………………………………………………… 
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ΜΔΡΟΣ Β ː Αποηελείηαι από έξι θέμαηα .Να απανηήζεηε ΣΤΑ ΤΔΣΣΔΡΑ (4) 

από  ηα έξι θέμαηα. Κάθε θέμα βαθμολογείηαι με 2 μονάδερ. (Σύνολο 8 

μονάδερ). 

ΘΔΜΑ 1 0 ː 

΢αο  δίλνληαη πην θάησ ηα ζρεδηαγξάκκαηα  ηνπ αληξηθνύ θαη ηνπ γπλαηθείνπ 

αλαπαξαγσγηθνύ ζπζηήκαηνο . Αθνύ ηα παξαηεξήζεηε πξνζεθηηθά λα ζεκεηώζεηε ηη 

δείρλνπλ νη αξηζκνί 1 κέρξη 8. (8Υ0.25=2κ) 

 

1………………………………………..                                        5……………………………………….. 

2…………………………………………                                        6……………………………………….. 

3………………………………………..                                        7………………………………………… 

4………………………………………..                                        8…………………………………………… 

 

ΘΔΜΑ 2 0 ː 

Να εμεγήζεηε γηαηί ε θσηνζύλζεζε είλαη κηα πνιύ ζεκαληηθή ιεηηνπξγία γηα ηνλ πιαλήηε 

καο. Να  δώζεηε ηνπιάρηζηνλ  δύν επηρεηξήκαηα.(2Υ1=2κ). 

..……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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ΘΔΜΑ 3 0 ː 

Να αληηζηνηρίζεηε  ηνπο όξνπο ηεο ζηήιεο Α κε ηνπο όξνπο ηεο ζηήιεο Β.(4Υ0.5=2κ). 

΢ΣΖΛΖ  Α                               ΢ΣΖΛΖ Β 

Α.Καξδία                        1.Δθεί δεκηνπξγνύληαη ηα νύξα. 

Β.Λεπηό  έληεξν              2.Όξγαλν πνπ ζηέιλεη αίκα ζε      

                                           όιν ην ζώκα. 

Γ.Νεθξνί                         3.Δθεί γίλεηαη απνξξόθεζε ησλ     

                                           ηξνθώλ. 

Γ.Πλεύκνλεο                   4.Δθεί γίλεηαη ε αληαιιαγή   

                                          αεξίσλ ,νμπγόλνπ   θαη   

                                          δηνμεηδίνπ ηνπ άλζξαθα . 

 

ΘΔΜΑ 4 0 ː 

΢ηελ πην θάησ εηθόλα θαίλεηαη έλα από ηα νξγαληθά ζπζηήκαηα ηνπ αλζξώπνπ. 

 

Α) Πσο νλνκάδεηαη ην  ζύζηεκα απηό ; (0.25 κ). 

………………………………………………………………………………………………………… 

Β)Να γξάςεηε (4) όξγαλα ηνπ ζπζηήκαηνο απηνύ. (4Υ0.25 =1κ) 

1…………………………………                        3……………………………………… 

2…………………………………                        4……………………………………… 

 

Α  

Β  

Γ  

Γ  



6 
 

Γ) Πνηα ιεηηνπξγία επηηειεί ην νξγαληθό απηό ζύζηεκα ;(0.5 κ) 

……………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………… 

Γ)Να αλαθέξεηε έλα άιιν νξγαληθό ζύζηεκα κε ην νπνίν ζπλεξγάδεηαη. (0.25 κ) 

…………………………………………………………………………………………………………… 

 

ΘΔΜΑ 5 0 ː 

Α)΢αο δίλνληαη νη εμήο νξγαληζκνί θαιακάξη, κέιηζζα, ζθνπγγάξη, αζηεξίαο, κέδνπζα, 

ρηαπόδη,αξάρλε. 

Να ηνπο θαηαηάμεηε ζηελ νκνηαμία πνπ αλήθνπλ όπσο ην παξάδεηγκα.(6Υ0.25=1.5κ)         

                                

ΟΡΓΑΝΗ΢ΜΟ΢  
 

ΟΜΟΣΑΞΗΑ 

 
Μέδνπζα  

 
       Κληδόδσα 

Καιακάξη    
 

 

Μέιηζζα      
 

 

΢θνπγγάξη 
 

 

Αζηεξίαο   
 

 

Υηαπόδη   
 

 

Αξάρλε   
 

 

                                

 

Β)΢πκπιεξώζηε ηε πξόηαζε . 

Οη νξγαληζκνί πνπ αλήθνπλ ζην βαζίιεην ησλ δώσλ , ρσξίδνληαη ζε δύν κεγάιεο 

ζπλνκνηαμίεο, πνπ είλαη ηα……………………. θαη  ηα……………………….(2Υ0.25=0.5κ) 
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ΘΔΜΑ 6 0 ː 

΢αο δίλνληαη νη πην θάησ εηθόλεο πνπ δείρλνπλ  4 ζπνλδπισηά. Να ζπκπιεξώζεηε ηνλ 

πίλαθα.(8Υ0.25=2κ) 
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ΜΔΡΟΣ Γ   ː Αποηελείηαι από ηπία (3) θέμαηα. Να απανηήζεηε ΣΤΑ ΓΥΟ (2) 

από ηα  ηπία θέμαηα. Κάθε θέμα βαθμολογείηαι με ηπείρ μονάδερ. (Σύνολο 6 

μονάδερ). 

 

ΘΔΜΑ 1 0 ː 

Σν πην θάησ ζρεδηάγξακκα παξνπζηάδεη ηε θσηνζύλζεζε. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Α)Να γξάςεηε ηνπο ηέζζεξηο παξάγνληεο (Α-Γ)  όπσο θαίλνληαη ζην ζρήκα πνπ είλαη 

απαξαίηεηνη γηα λα γίλεη ε ιεηηνπξγία ηεο θσηνζύλζεζεο ζε έλα θπηό.(4Υ0.25=1κ). 

Α……………………………………………………   Γ…………………………………………….. 

Β…………………………………………………..    Γ……………………………………………. 

Β) Παίξλνπκε δύν πξάζηλα  θπηά ηα νπνία  πνηίδνπκε θαη ηα ηνπνζεηνύκε ζηηο ζπλζήθεο 

πνπ θαίλνληαη ζηηο εηθόλεο γηα κεξηθέο κέξεο. 
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΢ηε ζπλέρεηα παίξλνπκε έλα θύιιν από ην θπηό Α θαη έλα από ην θπηό Β θαη ηα 

απνρξσκαηίδνπκε (αθαηξνύκε ηε ρισξνθύιιε ). 

η) ΢ε πνηό από ηα δύν θύιια Α ή Β ζα αληρλεύζνπκε άκπιν (1Υ0.5=0.5 Μ) 

………………………………………………………………………………………………………… 

ηη) Πνηα νπζία ζα ρξεζηκνπνηήζνπκε γηα λα αληρλεύζνπκε αλ ππάξρεη άκπιν ζηα θύιια θαη ηη 

ζα παξαηεξήζνπκε ;(2Υ0.5=1κ) 

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………… 

ηηη) Πνην ζπκπέξαζκα εμάγεηαη κέζα από ην πείξακα απηό; (0.5κ) 

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………… 

 

ΘΔΜΑ 2 0 ː 

Ζ Βαζηιηθή είλαη 27 ρξνλώλ θαη είλαη παληξεκέλε  κε ην Γηάλλε εδώ θαη δύν ρξόληα. 

Ζ Βαζηιηθή έρεη θαλνληθό θαηακήλην θύθιν 28 εκεξώλ. Απνθάζηζαλ λα θάλνπλ έλα παηδί θαη 

ζθέθηνληαη  λα βξνύλ πνηεο είλαη νη γόληκεο κέξεο ηνπ θύθινπ ηεο Βαζηιηθήο γηα λα κπνξέζεη 

λα γίλεη ε γνληκνπνίεζε. Να απαληήζεηε ζηα επόκελα  εξσηήκαηα. 

Α . η)  Να ππνινγίζεηε πνηεο κέξεο ηνπ θαηακήληνπ θύθινπ ε Βαζηιηθή αλ έρεη ζεμνπαιηθή 

επαθή κπνξεί λα κείλεη έγθπνο  δεδνκέλνπ όηη είρε πεξίνδν (πξώηε κέξα ηνπ θύθινπ ηεο ) 

ζηηο 17 Ηνπλίνπ. (0.5κ) 

    --ηη) Πσο ιέγεηαη ε πεξίνδνο απηή ; (0.5κ) 

…………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………
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……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………… 

Β)Αλ ε Βαζηιηθή δελ κείλεη έγθπνο , πόηε πξνβιέπεηαη λα έρεη ηελ επόκελε ηεο 

πεξίνδν;(0.5κ) 

…………………………………………………………………………………………………………… 

Γ)΢πκπιεξώζηε ηηο πην θάησ πξνηάζεηο κε ηηο θαηάιιειεο ιέμεηο. (3Υ0.5=1.5κ) 

Η)Σν θαηλόκελν ηεο απνβνιήο ηνπ αγνληκνπνίεηνπ σαξίνπ καδί κε αίκα, βιέλλα θαη άιια 

πγξά  νλνκάδεηαη …………………………………………………………………………………… 

Ηη)Δθεί απνζεθεύνληαη πξνζσξηλά ηα  ζπεξκαηνδσάξηα…………………………………………. 

Ηηη)Ζ ιεηηνπξγία θαηά ηελ νπνία ην ζπεξκαηνδσάξην ελώλεηαη κε ην σάξην 

νλνκάδεηαη……………………………………………………………………………………………… 

 

ΘΔΜΑ 3 0 ː 

Σν πην θάησ ζρήκα δείρεη έλα δσηθό θαη έλα θπηηθό θύηηαξν.  

Α)Να ζπκπιεξώζεηε ηηο ελδείμεηο 1 κέρξη 6.(6Υ0.25 =1.5κ) 

Α.   ΦΤΣΗΚΟ    ΚΤΣΣΑΡΟ                                                                      Β.ΕΩΗΚΟ  ΚΤΣΣΑΡΟ   

  

 

1………………………………………….             4……………………………………………. 

2…………………………………………...           5……………………………………………. 
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3……………………………………….....            6………………………………………………. 

Β) Να  αλαθέξεηε ηξέηο δηαθνξέο κεηαμύ ελόο δσηθνύ θαη ελόο  θπηηθνύ 

θπηηάξνπ.(3Υ0.5=1.5κ) 

1…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………… 

2…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………… 

3…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………… 

 

 

 

                                     ΤΔΛΟΣ            ΔΞΔΤΑΣΤΙΚΟΥ           ΓΟΚΙΜΙΟΥ  

 

Οι  Διζηγήηπιερ                         Ο  Σςνηονιζηήρ Β.Γ                         Ο Γιεςθςνηήρ  

Φιλίππος Μαπία                      ……………………………….              ………………..... 

…………………………..  

Ανδπεάδη Καηεπίνα 

…………………………… 
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ΓΡΙΚΑΟΖΜ ΝΜΘΓΙΖΜΡ                                      Ο΢ΜΘΖΗΕ ΢ΞΜΚΖΑ 2012-2013 

 

ΓΡΑΠΣΓ΢ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΓ΢ ΓΞΓΣΑ΢ΓΙ΢ ΙΟΤΝΙΟΤ 

 

ΙΑΘΕΙΑ: ΦΤ΢ΙΟΓΝΩ΢ΣΙΚΑ                                     ΠΑΛΕ: Α΄ΓΡΙΚΑΟΖΜΡ 

 

ΕΙΓΞΜΙΕΚΖΑ: 13-06-2013                                            ΔΖΑΞΗΓΖΑ: 90 ΘΓΝΠΑ 

  

ΜΚΜΙΑΠΓΝΩΚΡΙΜ: …………………………………………………………………...... 

 

ΠΙΕΙΑ: ……………..          ΑΞΖΘΙΜΟ: ………..                      ΒΑΘΜΟ΢: ……………. 

 

 

ΣΟ ΓΞΓΣΑ΢ΣΙΚΟ ΔΟΚΙΜΙΟ ΑΠΟΣΓΛΓΙΣΑΙ ΑΠΟ ΓΝΣΓΚΑ (11) ΢ΓΛΙΔΓ΢ 
 

ΜΓΡΟ΢ Α (6 μμκάδεξ) 
Να απανηήζεηε ζε όλερ ηιρ επωηήζειρ. Κάθε οπθή απάνηηζη βαθμολογείηαι με 

μία (1) μονάδα. 
 

ΓΡΩΣΗ΢Η 1 

 

Κα ζομπιενώζεηε, θαηάιιεια, ηα θεκά ζημ πημ θάης  ζπεδηάγναμμα, έηζη ώζηε κα 

θαίκεηαη, ζοκμπηηθά, ε δηαδηθαζία ηεξ θςημζύκζεζεξ. Κα πνεζημμπμηήζεηε ηηξ έκκμηεξ: 

γιοθόδε-άμοιμ, δημλείδημ ημο άκζναθα, ειηαθό θςξ, κενό, μλογόκμ, πιςνμθύιιε. ( 1 μ) 

 

 

 
 

ΓΡΩΣΗ΢Η 2 

 

Κα γνάρεηε δύμ αιιαγέξ πμο ζομβαίκμοκ ζημ ζώμα ηςκ αγμνηώκ θαη δύμ αιιαγέξ πμο 

ζομβαίκμοκ ζημ ζώμα ηςκ θμνηηζηώκ θαηά ηεκ εθεβεία.                    (4 x 0,25 = 1 μ) 

 

Αγόνηα: 1. ………………………………………………………………………………………………………………………………… 

   2. ………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

Ημνίηζηα: 1. ……………………………………………………………………………………………………………………………… 

              2. ……………………………………………………………………………………………………………………………… 
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 ΓΡΩΣΗ΢Η 3 

 

Κα μκμμάζεηε ηα όνγακα ημο ακζνώπηκμο μνγακηζμμύ πμο θαίκμκηαη ζημ παναθάης 

ζπεδηάγναμμα.                                                                              (4 x 0,25 = 1 μ) 

 

 

 
 

ΓΡΩΣΗ΢Η 4 

 

Κα βάιεηε ζε θύθιμ δύμ (2) όνγακα από ηα πημ θάης πμο είκαη οπεύζοκα γηα ηε 

μεηαθμνά ζνεπηηθώκ μοζηώκ θαη μλογόκμο ζημ έμβνομ.                                                        

(2 x 0,5 = 1 μ) 

 

Α. μμθάιημξ ιώνμξ Β. αμκηαθόξ ζάθμξ Γ. μήηνα Δ. πιαθμύκηαξ Γ. ςαγςγόξ 

 

ΓΡΩΣΗ΢Η 5 

 

Μη πημ θάης όνμη δεκ είκαη ζηε ζςζηή ζεηνά:                                      (4 x 0,25 = 1 μ) 

Ζζηόξ, Ηύηηανμ, Μνγακηθό ζύζηεμα, Όνγακμ 

Κα βάιεηε ζηε ζςζηή ζεηνά ημοξ πημ πάκς όνμοξ ώζηε κα θηάζεηε από ημκ πημ απιό 

ζημκ πημ ζύκζεημ. 

…………………        …………………….       ………………………          ……………………………     Μνγακηζμόξ 

 

ΓΡΩΣΗ΢Η 6 

 

Κα ζομπιενώζεηε ηα θεκά ζηηξ πημ θάης πνμηάζεηξ.                         (4 x 0,25 = 1μ) 

α) Μη δύμ ςμζήθεξ ηεξ γοκαίθαξ έπμοκ ζπήμα  αμογδάιμο θαη πενηέπμοκ μέζα 

ηα  …………………………… 

β) Οηεκ πενίπηςζε θαηά ηεκ μπμία ηα ζπενμαημδςάνηα ζα ζοκακηήζμοκ έκα…………, 

ηόηε μόκμ έκα από αοηά ζα ημ δηαηνοπήζεη θαη μ πονήκαξ ημο ζα πενάζεη μέζα ζημ 

ςάνημ. Οηε ζοκέπεηα μ πονήκαξ ημο ζπενμαημδςανίμο ζα εκςζεί με ημκ πονήκα ημο 

ςανίμο. Ε δηαδηθαζία αοηή μκμμάδεηαη …………………………….. ημο ςανίμο θαη από αοηή ηε 

ζηηγμή ημ γμκημμπμηεμέκμ ςάνημ ή  ημ ……………………………… μπμνεί θαη δηαηνείηαη. 

ΜΞΓΑΚΜ 

1 

2 

3 

4 
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ΜΓΡΟ΢ Β (8 μονάδερ) 
Από ηιρ έξι επωηήζειρ να απανηήζεηε ΜΟΝΟ ΣΓ΢΢ΓΡΙ΢. Κάθε οπθή απάνηηζη 

βαθμολογείηαι με δύο (2) μονάδερ. 

 

ΓΡΩΣΗ΢Η 1 

 

α) Οηηξ πημ θάης εηθόκεξ ακηηζημηπεί μηα από ηηξ πνμηάζεηξ πμο αθμιμοζμύκ (1-6) . 

Ηάης από θάζε εηθόκα κα γνάρεηε ημκ ανηζμό ηεξ μνζήξ πνόηαζεξ. ( 6 x 0,25 = 1,5μ )                                                                     
                                                                                                  

  

  

 

  

 

 

 

...................................        ..........................................                    .................................. 

 

 

 

 

 

 

 

....................................                    ............................                  ......................... 

 

1. Ε μάδα θοηηάνςκ θηάκεη ζηε μήηνα θαη εμθοηεύεηαη ζημ ημίπςμά ηεξ (βιεκκμγόκμ ή 

εκδμμήηνημ). Ανπίδεη ε εγθομμζύκε 

2. Πμ ςάνημ βνίζθεηαη μέζα ζηεκ ςμζήθε. 

3. Πμ ςάνημ γμκημμπμηήζεθε από έκα ζπενμαημδςάνημ θαη ζπεμαηίζηεθε ημ πνώημ 

θύηηανμ πμο ιέγεηαη δογςηό. 

4. Έπμοκ ήδε ζπεμαηηζηεί μ πιαθμύκηαξ θαη μ μμθάιημξ ιώνμξ. Πμ έμβνομ βνίζθεηαη 

μέζα ζημκ αμκηαθό ζάθμ με ημ αμκηαθό ογνό. Οημ ηέιμξ παίνκεη ηεκ θαηάιιειε ζέζε 

γηα ημκ ημθεηό. 

5. Πα ζπενμαημδςάνηα έπμοκ πενάζεη, από ημ βάζμξ ημο θόιπμο, ζηε θμηιόηεηα ηεξ 

μήηναξ θαη θηάκμοκ ζηηξ ζάιπηγγεξ γηα κα γμκημμπμηήζμοκ ημ ςάνημ. 

6. Έκα μόκμ ζπενμαημδςάνημ, από ηα πμιιά πμο πενηθοθιώκμοκ ημ ςάνημ, πνόθεηηαη 

κα γμκημμπμηήζεη ημ ςάνημ 

 

β) Κα ελεγήζεηε ηη είκαη ε ςμννελία .                                            (1 x 0,5 = 0,5 μ) 

........................................................................................................................................................ 

......................................................................................................................................................... 
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ΓΡΩΣΗ΢Η 2 

Α) Κα ακαθένεηε ηνεηξ (3) δηαθμνέξ μεηαλύ ζπενμαημδςανίμο θαη ςανίμο, 

ζομπιενώκμκηαξ ημκ παναθάης πίκαθα.                                      (6 x 0,25 = 1,5 μ) 

 

ΩΑΞΖΜ ΟΝΓΞΙΑΠΜΔΩΑΞΖΜ 

  

  

  

  

Β) Κα ακαθένεηε δύμ ιεηημονγίεξ ηεξ μονήζναξ .                            (2 x 0,25 = 0,5 μ) 

 
......................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................... 

ΓΡΩΣΗ΢Η 3 

 

Ε Ομθία είκαη πακηνεμέκε με ημκ Γηάκκε εδώ θαη 2 πνόκηα. Ε Ομθία έπεη θακμκηθό 

θαηαμήκημ θύθιμ 28 εμενώκ. Απμθάζηζακ κα θάκμοκ έκα παηδάθη θαη ζθέθημκηαη όηη 

πνέπεη κα βνμοκ πμηεξ είκαη μη γόκημεξ μένεξ ημο θύθιμο ηεξ Ομθίαξ γηα κα μπμνέζεη 

κα γίκεη ε γμκημμπμίεζε. Κα απακηήζεηε ζηα επόμεκα ενςηήμαηα. 

 

α) Νμηεξ μένεξ ημο θαηαμήκημο θύθιμο, ε Ομθία, ακ έπεη ζελμοαιηθή επαθή μπμνεί κα 

μείκεη έγθομξ, δεδμμέκμο όηη είπε «πενίμδμ» (πνώηε μένα ημο θύθιμο ηεξ) ζηηξ 2 

Απνηιίμο;                                                                                                (1 x 1 = 1 μ) 

 

 
 

 

β) Ακ ε Ομθία δε μείκεη έγθομξ πόηε πνμβιέπεηαη κα έπεη ηεκ επόμεκή ηεξ «πενίμδμ»;      

                                                                                                               (1 x 1 = 1 μ) 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

 

……………………………………………………………………

……………………………………………………………………

……………………………………………………………………

……………………………………………………………………

……………………………………………………………………

……………………………………………………………………

……………………………………………………………………

………………………………………………................................

.. 

……………………………………………………………………

……………………………………………………………………

………… 

……………………………………………………………………

……………………………………………………………………

………… 
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ΓΡΩΣΗ΢Η 4 

I. Κα μκμμάζεηε ηα βαζίιεηα ζηα μπμία ακήθμοκ μη πημ θάης δςκηακμί μνγακηζμμί:  

                                                                                      (5 x 0,25 = 1,25 μ)                        

 

 

 

 

 

 (Α)                              (Β)                  (Γ)                      (Δ)                             (Γ) 

 

(Α) .................................................... 

(Β) .................................................... 

(Γ) .................................................... 

(Δ) ................................................... 

(Γ)  ................................................... 

II. Κα γνάρεηε ημ  θνηηήνημ ηαληκόμεζεξ δςκηακώκ μνγακηζμώκ πμο ζα  

πνεζημμπμηήζμομε γηα κα λεπςνίζμομε ηα βαζίιεηα (Α) θαη (Γ) από ηα βαζίιεηα  (Β), 

(Δ) θαη (Γ) .                                                                              (1 x 0,25 = 0,25 μ)                                                                                     

.........................................................................................................................................................

......................................................................................................................................................... 

III. Κα γνάρεηε ημ  θνηηήνημ ηαληκόμεζεξ δςκηακώκ μνγακηζμώκ πμο ζα  

πνεζημμπμηήζμομε γηα κα λεπςνίζμομε ημ βαζίιεημ (Α) από ημ βαζίιεημ (Γ).  

                                                                                                (1 x 0,25 = 0,25 μ) 

.........................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................ 

IV. Κα γνάρεηε ημ θνηηήνημ ηαληκόμεζεξ δςκηακώκ μνγακηζμώκ πμο ζα  

πνεζημμπμηήζμομε γηα κα λεπςνίζμομε ηα βαζίιεηα  (Β) θαη (Γ) από ημ βαζίιεημ (Δ) .    

                                                                                                  (1 x 0,25 = 0,25 μ) 

.........................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................ 

 

ΓΡΩΣΗ΢Η 5 

 

I. Κα μειεηήζεηε ημ πημ θάης ζπήμα, πμο πανμοζηάδεη ημ ακαπαναγςγηθό ζύζηεμα 

ημο άκηνα ζε πιάγηα όρε  θαη κα μκμμάζεηε ηα όνγακα πμο πανμοζηάδμοκ μη εκδείλεηξ 

1-6.                                                                                            (6 x 0,25 = 1,5 μ) 
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II. Πη είκαη ε θίμςζε θαη ηη μπμνεί κα πνμθαιέζεη;          (2 x 0,25 = 0,5 μ) 

.........................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................... 

ΓΡΩΣΗ΢Η 6 

α) Οημκ παναθάης πίκαθα δίκμκηαη πιενμθμνίεξ γηα ηέζζενηξ (4) δςκηακμύξ 

μνγακηζμμύξ πμο όιμη ακήθμοκ ζηα ζπμκδοιςηά. Κα ακαθένεηε ζε πμηα Μμμηαλία 

Οπμκδοιςηώκ ακήθμοκ μη μνγακηζμμί 1 μέπνη 4, ζομπιενώκμκηαξ ημκ πίκαθα. 

                                                                                                        (4 x 0,25 = 1 μ) 

 

Δςκηακμί 

Μνγακηζμμί 

Νιενμθμνίεξ Μμμηαλίεξ 

Οπμκδοιςηώκ 

Μνγακηζμόξ 1 Γεκκήζεθε θαη μεγάιςζε ανπηθά ζημ κενό 

ακαπκέμκηαξ με βνάγπηα. Οηε ζοκέπεηα 

μεηαμμνθώζεθε ακαπηύζζμκηαξ ηεκ ηθακόηεηα κα δεη 

θαη ζηε λενά ακαπκέμκηαξ με πκεύμμκεξ. Γεκκά αβγά 

ζημ κενό. Πμ δένμα ημο είκαη ιείμ θαη πάκημηε ογνό. 

 

Μνγακηζμόξ 2 Δεη θαη πμιιαπιαζηάδεηαη μόκμ ζημ κενό. 

Γεκκά αβγά. Ακαπκέεη με βνάγπηα. Πμ δένμα ημο 

θαιύπηεηαη από ιέπηα. 

 

Μνγακηζμόξ 3 Γεκκήζεθε ζηε λενά από αβγά με ζθιενό θέιοθμξ. 

Έπεη ηεκ ηθακόηεηα κα πεηά. Ακαπκέεη με πκεύμμκεξ. 

Πμ δένμα ημο θαιύπηεηαη από θηενά. 

 

 

Μνγακηζμόξ 4 Δεη θονίςξ ζηε λενά. Γεκκά αβγά ζηε λενά. Ακαπκέεη 

με πκεύμμκεξ. Πμ δένμα ημο είκαη λενό θαη 

θαιύπηεηαη από θμιίδεξ. 
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β) Μ άκζνςπμξ ηαληκμμείηαη μαδί με άιιμοξ δςκηακμύξ μνγακηζμμύξ ζηα Θειαζηηθά. 

Κα ακαθένεηε ηέζζενα (4) παναθηενηζηηθά πμο δηθαημιμγμύκ γηαηί μ άκζνςπμξ είκαη 

Θειαζηηθό.                                                                                      (4 x 0,25 = 1 μ) 

 

i) …………………………………………………………………………………………………………………… 

ii) …………………………………………………………………………………………………………………… 

iii) …………………………………………………………………………………………………………………… 

iv) …………………………………………………………………………………………………………………… 

 

ΜΓΡΟ΢ Γ: (6 μονάδερ) 

Από ηιρ ηπειρ επωηήζειρ να απανηήζεηε ΜΟΝΟ ΔΤΟ. Κάθε οπθή απάνηηζη 

βαθμολογείηαι με ηπειρ (3) μονάδερ. 

 

                                                 

ΓΡΩΣΗ΢Η 1 

Οε έκα ιηβάδη ηεξ Κόηηαξ Ξόδμο θαη ζημ γεηημκηθό μηθνό δάζμξ επηβηώκμοκ δηάθμνμη 

μνγακηζμμί. Μη ηνμθηθέξ ζπέζεηξ πμο ακαπηύζζμκηαη μεηαλύ ημοξ απεηθμκίδμκηαη ζημ 

πημ θάης ηνμθηθό πιέγμα. 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

α) Κα γνάρεηε δύο δηαθμνεηηθέξ ηνμθηθέξ αιοζίδεξ πμο παναηενμύκηαη ζημ πημ πάκς 

ηνμθηθό πιέγμα.                                                                             (2 x 0,5 = 1 μ) 

 

 

 

  

 

 



Σελίδα 8 από 11 

β) Πη δείπκμοκ ηα βέιε πμο ζοκδέμοκ ημοξ πιεζοζμμύξ ημο ηνμθηθμύ πιέγμαημξ; 

                                                                                                    (1 x 0,25 = 0,25μ) 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

γ) Κα ακαθένεηε δύμ δεογάνηα ακηαγςκηζηώκ μνγακηζμώκ από ημ  πημ πάκς ηνμθηθό 

πιέγμα.                                                                                          (2 x 0,5 = 1μ) 

 

1o     Δεογάνη : ................................................................................................. 

2μ   Δεογάνη   : .............................................................................................. 

δ) Κα ακαθένεηε έκα ζενεοηή θαη έκα ζήναμα από ημ πημ πάκς ηνμθηθό πιέγμα.          

                                                                                                  (2 x 0,25 = 0,5μ) 

Θενεοηήξ : …………………………………………    Θήναμα : ………………………………… 

  

δ) Νμημ  είκαη πημ πνήζημμ γηα έκα επηζηήμμκα , μηα ηνμθηθή αιοζίδα ή έκα ηνμθηθό 

πιέγμα; Κα δηθαημιμγήζεηε ηεκ απάκηεζή ζαξ .                                       (0, 25μ) 

.........................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................  

ΓΡΩΣΗ΢Η 2 

α) Κα γνάρεηε ημ είδμξ ημο θοηηάνμο (Φοηηθό ή Δςηθό Ηύηηανμ) πμο ακαπανηζημύκ ηα 

πημ θάης  Οπεδηαγνάμμαηα Α θαη Β.  (2 x 0, 25 = 0, 5μ) 

 

β) Κα ζομπιενώζεηε ζηα παναθάης ζπεδηαγνάμμαηα θοηηάνςκ, γηα θαζεμία από ηηξ 

εκδείλεηξ, ημ όκμμα ημο θάζε μένμοξ ή ηεξ θάζε δμμήξ ή μνγακηδίμο. 

                                                                                                (6 x 0, 25 = 1, 5μ) 

 

 

 

 α) Οπεδηάγναμμα Α:  

................................................................. 

 

β) 

1: .......................................................... 

 

2: .......................................................... 

 

3: ........................................................... 
 



Σελίδα 9 από 11 

 
 

 

γ) Κα γνάρεηε δύμ (2) δηαθμνέξ μεηαλύ Γοθανοςηηθμύ θαη Ννμθανοςηηθμύ 

 Ηοηηάνμο.                                                                                 (2 x 0, 5 = 1μ) 

 

.........................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................ 

.........................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................ 

 

ΓΡΩΣΗ΢Η 3 

I. Α) Νμημοξ μνγακηζμμύξ μκμμάδμομε αοηόηνμθμοξ ή παναγςγμύξ ; Κα δώζεηε έκα 

πανάδεηγμα .                                                                                         (0,5μ)                                                                                    

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................... 

Β) Νμημοξ μνγακηζμμύξ μκμμάδμομε εηενόηνμθμοξ ; Κα δώζεηε έκα πανάδεηγμα .         

                                                                                                                 (0,5μ) 

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................... 

  

α) Οπεδηάγναμμα Β: 

................................................................. 

 

β) 

4:........................................................... 

 

5:................................................................ 

 

6:............................................................ 

 

 



Σελίδα 10 από 11 

II. Κα μειεηήζεηε πνμζεθηηθά ηηξ πημ θάης εηθόκεξ πμο αθμνμύκ 4  πεηναμαηηθέξ 

αζθήζεηξ  θαη κα απακηήζεηε ζηα ενςηήμαηα πμο αθμιμοζμύκ . 

 

(1)  

 

 

              Φοηό   A                Φοηό Β                    

 

 

(2)  

 

             Φοηό Α                     Φοηό Β 

 

 

(3) 

 

 

 

 

 

                   Φοηό Α                 Φοηό Β  

 

 

 (4)                                                                    

Θεοθό μένμξ θύιιμο πςνίξ  πιςνμθύιιε ( θοηό Β)                  

 

                            Ννάζηκμ μένμξ θύιιμο με πιςνμθύιιε  ( θοηό Α) 

 

Α) Νμηα  μεηαβιεηή άιιαλε  ζε θαζεμία από ηηξ 4 πεηναμαηηθέξ αζθήζεηξ θαη ζε πμημ  

θοηό (Α ή Β)    .                                                                          (4 x 0,2 = 0,8 μ) 

(1) ............................................................................................................................................ 

(2) ............................................................................................................................................ 

(3) ............................................................................................................................................ 

(4) ........................................................................................................................................... 

Β)  Νμηα θοηά από ηηξ πεηναμαηηθέξ αζθήζεηξ 1-4,  εάκ βάιμομε ηώδημ ζε 

απμπνςμαηηζμέκα θύιια ζα απμθηήζμοκ μπιε ζθμύνμ πνώμα ;   (4 x 0,2 = 0,8 μ) 

(1) ............................................................................................................................................ 

(2) ............................................................................................................................................ 

(3) ............................................................................................................................................ 

(4) ........................................................................................................................................... 



Σελίδα 11 από 11 

Γ) Νμημ είκαη ημ ζομπέναζμα από ηηξ  πημ πάκς πεηναμαηηθέξ αζθήζεηξ ; (0,4μ) 

.........................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................

......................................................................................................................................................... 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Γιζηγήηπιερ                                  ΢ςνηονίζηπια Β.Δ                      Μ  Διεςθςνηήρ 

…………………………………………..             …………………………………..                     ……………………….. 

Κηθμιάμο Οηάις                         Νάπαιιμο Γιεκίηζα                     Ναύιμο Ανέζηεξ 

………………………………………….. 

Αγαζαγγέιμο Γοακζία                     

 



 

Σελίδα 1 

 
΢ΥΟΛΔΗΟ: ΓΤΜΝΑ΢ΗΟ ΔΘΝΑΡΥΖ ΜΑΚΑΡΗΟΤ  Γ’ ΠΑΝΑΓΗΑ                             ΢ΥΟΛΗΚΖ ΥΡΟΝΗΑ: 2012-2013 

 
ΓΡΑΠΣΔ΢ ΠΡΟΑΓΩΓΗΚΔ΢ ΔΞΔΣΑ΢ΔΗ΢ ΗΟΤΝΗΟΤ 2012 

 
ΜΑΘΖΜΑ: ΒΗΟΛΟΓΗΑ                    ΣΑΞΖ: Α’ ΓΤΜΝΑ΢ΗΟΤ 
ΓΗΑΡΚΔΗΑ: 1:30’ 
ΖΜΔΡΟΜΖΝΗΑ: 04 Ηνπλίνπ 2013 
 
ΟΝΟΜΑΣΔΠΩΝΤΜΟ: ............................................................................................................................................... 
 
ΣΜΖΜΑ: .........      

                                                                                                                ΒΑΘΜΟ΢:  
 
  

 

 
ΣΟ ΔΞΔΣΑ΢ΣΗΚΟ ΓΟΚΗΜΗΟ ΑΠΟΣΔΛΔΗΣΑΗ ΑΠΟ ΔΝΝΔΑ (9) ΢ΔΛΗΓΔ΢ 

 

 
 
 

ΜΔΡΟ΢ Α’: Απνηειείηαη από έξι (6) εξσηήζεηο. Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε μία (1) κνλάδα. Να 
απανηήζεηε ζε όλερ ηιρ επωηήζειρ. 

 
 

1. Να ραξαθηεξίζεηε ηηο πην θάησ πξνηάζεηο κε ην γξάκκα ( ΢ ) αλ είλαη ζσζηέο ή κε ην γξάκκα (Λ)  αλ είλαη    

      ιαλζαζκέλεο .                                                                                                                                              
( 4 x 0,25 = 1 μ)    

 

 
  Α. 

 
Οη δσληαλνί νξγαληζκνί ηαμηλνκνύληαη ζε πέληε κεγάιεο νκάδεο πνπ νλνκάδνληαη ΒΑ΢ΗΛΔΗΑ. 

 

 
  Β. 

 
Ζ δηαδηθαζία πνπ αθνινπζείηαη γηα ηελ θαηεγνξηνπνίεζε ησλ νξγαληζκώλ νλνκάδεηαη Σαμηλνκία. 

 

 

 
  Γ. 

 
Όζα δώα δεν έρνπλ ζπνλδπιηθή ζηήιε αλήθνπλ ζηε ζπλνκνηαμία ησλ ΢πνλδπισηώλ 

 

 
 Γ. 

  
Γύν θνηλά ραξαθηεξηζηηθά ησλ ζειαζηηθώλ είλαη όηη γελλνύλ «δσληαλά» κηθξά  θαη ην δέξκα ηνπο 

θαιύπηεηαη από ηξίρεο. 

 

 

 
 

2. Σν πην θάησ ζρήκα δείρλεη έλα ζπεξκαηνδσάξην. 

 α) Να νλνκάζεηε ηα κέξε ηνπ ζπεξκαηνδσαξίνπ όπσο δείρλνπλ νη αξηζκνί 1, 2, 3.  (3  x 0,25 = 0,75 μ) 
 
        

 

 

 

 

 

 

 

2. 

1

. 

3

. 
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 β) Να εμεγήζεηε ην ξόιν ηνπ κέξνπο κε ηνλ αξηζκό 2.                                                               ( 1  x 0,25 = 0,25 μ) 

 ......................................................................................................................................................................................   

3. ΢ηνλ πην θάησ πίλαθα παξνπζηάδνληαη ηέζζεξηο (4) δσληαλνί νξγαληζκνί. Να γξάςεηε θάησ από ηνλ θάζε 

νξγαληζκό ην Βαζίιεην ζην νπνίν απηόο αλήθεη.                                                            (4 x 0,25 = 1 μ)    

 

                                                       

Εωνηανόρ Οπγανιζμόρ   
 

 
 

 
 

 
ΒΑΚΣΖΡΗΑ 

 
ΜΑΪΝΣΑΝΟ΢ 

 
ΜΑΝΗΣΑΡΗΑ 

ΦΗΓΗ 

Βαζίλειο δωνηανών οπγανιζμών     

 

 

 

4. ΢ηελ πην θάησ εηθόλα παξνπζηάδνληαη ηέζζεπα (4) όξγαλα ηνπ αλζξώπηλνπ ζώκαηνο. Να νλνκάζεηε απηά      

     ηα όξγαλα ζπκπιεξώλνληαο ηνλ πίλαθα πνπ αθνινπζεί :    

       (4 x 0,25 = 1 μ)    

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

  

 
5. Να αληηζηνηρίζεηε δίπια από ηνλ αξηζκό θάζε νξγάλνπ ην γξάκκα κε ηελ αληίζηνηρε ιεηηνπξγία πνπ βξίζθεηαη 

ζηε δεμηά πιεπξά ηνπ πίλαθα.  
 

 

 

(4 x 0,25 = 1 μ) 

Όπγανο  Ανηιζηοίσεζε Λειηοςπγία 

1. Όξρεηο 1 _  …… Α. Γηνρέηεπζε ηνπ ζπέξκαηνο ζηνλ θόιπν 
ηεο γπλαίθαο θαηά ηελ ζεμνπαιηθή επαθή 

2. Ωαγσγόο 2 _  …… Β. Παξαγσγή ζπεξκαηνδσαξίσλ 

3. Μήηξα 3 _  …… Γ. ΢πλάληεζε ηνπ ζπεξκαηνδσαξίνπ κε ην 
σάξην 

4. Πένο 4_  …… Γ. Δθύηεπζε θαη αλάπηπμε εκβξύνπ 
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6.  Να ζςμπλεπώζεηε ηα κενά ζηο παπακάηω κείμενο: 

Σα θπηά κε ηε βνήζεηα ηεο ………………….. δεζκεύνπλ …………. ……….., θαη ρξεζηκνπνηώληαο σο 

πξώηεο ύιεο ην …….……………ηνπ ……….……….. ηεο αηκόζθαηξαο θαη λεξό, 

ζπλζέηνπλ/παξάγνπλ κόλα ηνπο ηελ …….………. ηνπο. Απηή ε δηαδηθαζία νλνκάδεηαη  

………………………… . Σαπηόρξνλα, ηα θπηά κε ηε δηαδηθαζία ηεο θσηνζύλζεζεο, ηξνθνδνηνύλ 

ηελ αηκόζθαηξα κε ……………….……. .                                                                             (4 x 0,25 = 1 μ) 

 
 

ΜΔΡΟ΢ Β’: Απνηειείηαη από έξι (6) εξσηήζεηο. Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε δύο (2) κνλάδεο. Από ηιρ 
έξι (6) επωηήζειρ να απανηήζεηε ΜΟΝΟ ζηιρ ηέζζεπιρ (4). 

 
 

1.a.Γίλεηαη έλα θπηηθό θύηηαξν. Να νλνκάζεηε ηα κέξε  1-5 : (1,25 κνλ) 

 
 

 

 

 

 1.b Γίλεηαη έλα δσηθν θύηηαξν. Να νλνκάζεηε ηα κέξε  1-3 : (0,75 κνλ.) 
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2. Ζ Διεπζεξία  θαη ν Κπξηάθνο απνθάζηζαλ λα απνθηήζνπλ παηδί. Ζ Διεπζεξία έρεη θαλνληθό θαηακήλην θύθιν 

28 εκεξώλ θαη ζέιεη λα μέξεη πνηεο είλαη νη γόληκεο κέξεο ηνπ θύθινπ ηεο, γηα λα κπνξέζεη λα γίλεη ε 

γνληκνπνίεζε. Να απαληήζεηε ζηα επόκελα εξσηήκαηα: 

 
 
α. Να ππνινγίζεηε θαη λα γξάςεηε ζε πνηεο ζπγθεθξηκέλεο εκεξνκελίεο, ε Διεπζεξία ζα κπνξνύζε λα κείλεη 

έγθπνο αλ είρε ζεμνπαιηθή επαθή, δεδνκέλνπ όηη είρε «πεξίνδν» (πξώηε κέξα ηνπ θύθινπ ηεο) ζηηο 10 Μαΐνπ.                                                                                                                           

(1 x 1 = 1 μ) 
 

 

 

 

 

 

 

 

..................................................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................................................  

 

 

β. Να ππνινγίζεηε ζε πνηα κέξα, ε Διεπζεξία ζα έρεη σνξξεμία, δεδνκέλνπ όηη είρε «πεξίνδν» (πξώηε κέξα ηνπ 
θύθινπ ηεο) ζηηο 10 Μαΐνπ.                                                                                                                (1 x 0,5 = 0,5 μ) 
                                                                                          

.....................................................................................................................................................................................  

 

γ. Πόηε ππνινγίδεηε ε Διεπζεξία λα έρεη ηελ επόκελε ηεο «πεξίνδν», αλ δε κείλεη έγθπνο;              (1 x 0,5 = 0,5 μ)      

..................................................................................................................................................................................... 

 
 

3
 
α. Να γξάςεηε δύο (2) δηαθνξέο αλάκεζα ζην ζπεξκαηνδσάξην θαη ην σάξην.                             (2 x 0,5 = 1 μ)      

 i.  ................................................................................................................................................................................            2.    

   ii. ................................................................................................................................................................................  

 

 

β. Να ζπκπιεξώζεηε ηα θελά ζηηο πην θάησ πξνηάζεηο.                                                                   (4 x 0,25 = 1 μ)                        

        

i. Ζ έμνδνο ηνπ σαξίνπ από ηελ σνζήθε  νλνκάδεηαη ……………………………….……………….. 

ii. Ζ ………………………………………… κπνξεί λα ζεξαπεπηεί κε πεξηηνκή. 

iii. Σα σάξηα παξάγνληαη ζηηο  ………………………………………… . 

iv.  Ζ έλσζε ηνπ ζπεξκαηνδσαξίνπ θαη ηνπ σαξίνπ νλνκάδεηαη  ………………………………………… . 

 
 

 
 

Μάιος  Ιούνιος 
Δ Τ Τ Π Π Σ Κ  Δ Τ Τ Π Π Σ Κ 

 1 2 3 4 5 6      1 2 3 

7 8 9 10 11 12 13  4 5 6 7 8 9 10 

14 15 16 17 18 19 20  11 12 13 14 15 16 17 

21 22 23 24 25 26 27  18 19 20 21 22 23 24 

28 29 30 31     25 26 27 28 29 30  
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4α. Να αληηζηνηρήζεηε θάζε όξγαλν ηνπ αλζξώπηλνπ νξγαληζκνύ κε ηε ιεηηνπξγία πνπ επηηειεί.  

(4 x 0,25 = 1 μ) 
 

Γπ. 
Όπγανο Ανηιζηοίσεζε 

Α/Α Λειηοςπγία 

Οπγάνος 

Α  

 

    Φιέβεο , αξηεξίεο,     
     ηξηρνεηδή αγγεία 

 

 

Α _ …… 

 

 

1 Πέςε θαη απνξξόθεζε 

νπζηώλ ηεο ηξνθήο 

Β   

 
          
 
 
 
 

Γπλαηθείν 
Αλαπαξαγσγηθό ζύζηεκα 

 

 

               Β _ …… 

2 

Βνεζνύλ ζηελ αλαπλνή, 

δηεπθνιύλνληαο ηελ 

αληαιιαγή αεξίσλ, 

νμπγόλνπ θαη δηνμεηδίνπ 

ηνπ άλζξαθα. 

Γ  

 

           Έληεξα 

 

 

 Γ _ …… 

3 

΢σιήλεο κέζα ζηνπο 

νπνίνπο θπθινθνξεί ην 

αίκα. 

Γ  

 

 
 
 

       Πλεύκνλεο 

 

 

 Γ _ …… 

4 

Υξεζηκεύεη γηα ηελ 
παξαγσγή σαξίσλ, ηε 
γνληκνπνίεζε , ηελ 
θύεζε, ηελ αλάπηπμε ηνπ 
εκβξύνπ θαη ηνλ ηνθεηό. 

 
 
 
 
β. Να αλαθέξεηε ζε πνην νξγαληθό ζύζηεκα αλήθεη θάζε έλα από ηα πην θάησ όξγαλα ηνπ αλζξώπηλνπ 
νξγαληζκνύ, ζπκπιεξώλνληαο ηνλ πίλαθα πνπ αθνινπζεί.      

                          (4 x 0,25 = 1 μ) 

ΟΡΓΑΝΟ ΟΡΓΑΝΗΚΟ ΢Τ΢ΣΖΜΑ 

΢ηνκάρη  

Πλεύκνλεο  

Κόιπνο  

Σέλνληεο  
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5α. ΢ηνλ παξαθάησ πίλαθα δίλνληαη πιεξνθνξίεο γηα ηέζζεξηο (4) δσληαλνύο νξγαληζκνύο πνπ όινη αλήθνπλ 

ζηα ζπνλδπισηά. Να αλαθέξεηε ζε πνηα Οκνηαμία ΢πνλδπισηώλ αλήθνπλ νη νξγαληζκνί 1 κέρξη 4, 
ζπκπιεξώλνληαο ηνλ πίλαθα.                                                                                    

(4 x 0,25 = 1 μ) 
 
 
 

 
 
 
β. Ο πειαξγόο ηαμηλνκείηαη καδί κε άιινπο δσληαλνύο νξγαληζκνύο ζηα πηελά. Να αλαθέξεηε ηέζζεπα (4) 
ραξαθηεξηζηηθά πνπ δηθαηνινγνύλ γηαηί ν πειαξγόο είλαη πηελό.                             (4 x 0,25 = 1 μ) 
 
i) …………………………………………………………………………………………………………………… 

ii) …………………………………………………………………………………………………………………… 

iii) …………………………………………………………………………………………………………………… 

iv) …………………………………………………………………………………………………………………… 

 
 

6. Να νλνκάζεηε ηα όξγαλα ηνπ αλζξώπηλνπ νξγαληζκνύ πνπ θαίλνληαη ζην παξαθάησ    

     ζρεδηάγξακκα.    (2 κνλ)                                                                                                  

 

Εωνηανοί Οπγανιζμοί Πλεποθοπίερ Ομοηαξίερ 
΢πονδςλωηών 

Οξγαληζκόο 1 Εεη θπξίσο ζηε μεξά, ελώ θάπνηνη άιινη δνπλ 
κόληκα θαη ζην λεξό. Γελλά απγά ζηε μεξά. 
Αλαπλέεη κε πλεύκνλεο. Σν δέξκα ηνπ είλαη 
μεξό θαη θαιύπηεηαη από θνιίδεο. 

 

Οξγαληζκόο 2 Εεη θαη πνιιαπιαζηάδεηαη κόλν ζην λεξό.  
Γελλά αβγά. Αλαπλέεη κε βξάγρηα. Σν δέξκα 
ηνπ θαιύπηεηαη κε ιέπηα. 

 

Οξγαληζκόο 3 Γελ γελλά απγά αιιά δσληαλά κηθξά, ηα 
νπνία ζειάδνπλ ζηα αξρηθά ζηάδηα ηεο δσήο 
ηνπο. Αλαπλέεη κε πλεύκνλεο θαη ην δέξκα 
ηνπ θαιύπηεηαη κε ηξίρεο.   

 

Οξγαληζκόο 4 Γελλήζεθε θαη κεγάισζε αξρηθά ζην λεξό 
αλαπλένληαο κε βξάγρηα. ΢ηε ζπλέρεηα, 
κεηακνξθώζεθε αλαπηύζζνληαο ηελ 
ηθαλόηεηα λα δεη θαη ζηε μεξά αλαπλένληαο 
κε πλεύκνλεο. Γελλά αβγά ζην λεξό. Σν 
δέξκα ηνπ είλαη ιείν θαη πάληνηε πγξό. 

 

ΟΡΓΑΝΟ 
 

1:  

2: 

3: 

4: 

5: 

6: 
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ΜΔΡΟ΢ Γ’: Απνηειείηαη από ηπειρ (3) εξσηήζεηο. Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε ηπειρ (3) κνλάδεο. Από 
ηιρ ηπειρ (3) επωηήζειρ να απανηήζεηε ΜΟΝΟ ζηιρ δύο (2). 

 

 

1. ΢αο δίλεηαη πην θάησ ζρεδηαγξάκκαηα ηνπ γπλαηθείνπ αλαπαξαγσγηθνύ ζπζηήκαηνο. 

 

 

 

 

α. Να νλνκάζεηε ηα όξγαλα πνπ παξνπζηάδνπλ νη ελδείμεηο 1 κέρξη 6, ζπκπιεξώλνληαο ηνλ πην θάησ πίλαθα.                                                                                                                           

(6x 0,125 = 0,75 μ) 

Α/Α Όπγανο 

1.  

2.  

3.  

4.  

5.  

6.  

 
 
β. Να αλαθέξεηε κηα βαζηθή ιεηηνπξγία ησλ σνζεθώλ.                                                                 (1 x 1 = 1 μ) 

……………………………………………………………………………………………………………………….. 

……………………………………………………………………………………………………………………….. 

 

γ. Να εμεγήζεηε ηη ζπκβαίλεη θαηά ηελ έκκελε ξύζε (πεξίνδνο) θαη πνζν δηαξθεί;       (1 x 1,25 = 1,25 μ) 
 
………………………………………………………………………………………………………………………................. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………................................................................... 
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2. ΢αο δίλεηαη πην θάησ ζρεδηαγξάκκαηα ηνπ αλδξηθνύ αλαπαξαγσγηθνύ ζπζηήκαηνο. 

 

                                                                                                                          

 

                                     1                                                                  

                                                                                              5                                                                                                

                                     2                                                                                      6                                   

                                     3                                                                                                                        

                                                                                                                       7                                                                                                                                                                                                                                                                                          

 

                                    4                                                                  8 

 

α. Να νλνκάζεηε ηα όξγαλα πνπ παξνπζηάδνπλ νη ελδείμεηο 1 κέρξη 8, ζπκπιεξώλνληαο ηνλ πην θάησ πίλαθα.                                                                                                                           

(8 x 0,125 = 1 μ) 

Α/Α Όπγανο 

1.  

2.  

3.  

4.  

5.  

6.  

7.  

8.  

 
 
 
 
β. Να αλαθέξεηε κηα βαζηθή ιεηηνπξγία ησλ όξρεσλ.                                                                 (1 x 1 = 1 μ) 

……………………………………………………………………………………………………………………….. 

……………………………………………………………………………………………………………………….. 

 

γ. Να εμεγήζεηε ηη ζπκβαίλεη θαηά ηελ παζνινγηθή θαηάζηαζε πνπ νλνκάδεηαη « θξπςνξρία»        (1 x 1 = 1 μ) 
 
………………………………………………………………………………………………………………………................ 

………………………………………………………………………………………………………………………..…………

…………………………………………………………………………………………………………….............................. 

……………………………………………………………………………….............……………………………………….. 
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3.  Αθνύ παξαηεξήζεηε ηηο εηθόλεο πνπ αθνινπζνύλ, λα απαληήζεηε ζηα αθόινπζα:  
 
 

ΔΗΚΟΝΑ Α ΔΗΚΟΝΑ Β 

 

 
 

 
 

       

 
 

 
3α. Να γξάςεηε ηα Οξγαληθά ΢πζηήκαηα ηα νπνία θαίλεηαη λα ζπλεξγάδνληαη ζηελ θαζεκία από ηηο πην πάλσ 
εηθόλεο. 
 
ΔΗΚΟΝΑ Α : ………………………………………………………….. (1 x 0,5 = 0,5 μ) 
 
 
ΔΗΚΟΝΑ Β : …………………………………………………………..(1 x 0,5 = 0,5 μ) 
 
 
3β. Ση ελλννύκε κε ηνλ όξν « Οξγαληθό ζύζηεκα »; (1 x 1 = 1 μ) 

…………………………………………………………………………………………………………………......... 
 
.…………………………………………………………………………………………………………………........ 
 

3γ. Ση ελλννύκε κε ηνλ όξν « Κύηηαξν »; (1 x 1 = 1 μ) 

…………………………………………………………………………………………………………………......... 
 
.…………………………………………………………………………………………………………………........ 
 

 

ΣΔΛΟ΢ 

 
 
 
 
     Ζ ΓΗΔΤΘΤΝΣΡΗΑ                                                                                          ΔΗ΢ΖΓΖΣΔ΢  
 
…………………………..                                                                       ………………………….. 
 
  Κ. Παπαλησλίνπ                                                                                               Γ.Κνπξίδεο  
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ΓΡΙΚΑΟΖΜ ΝΜΘΕΟ ΢ΞΡΟΜ΢ΜΡΟ                     Ο΢ΜΘΖΗΕ ΢ΞΜΚΖΑ 2012-2013 

 

ΓΡΑΠΣΓ΢ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΓ΢ ΓΞΓΣΑ΢ΓΙ΢ ΙΟΤΝΙΟΤ 

 

ΙΑΘΕΙΑ: ΦΤ΢ΙΟΓΝΩ΢ΣΙΚΑ                                                ΠΑΛΕ: Α΄ 

 

ΕΙΓΞΜΙΕΚΖΑ: 07-06-2013                                            ΔΖΑΞΗΓΖΑ: 90 ΘΓΝΠΑ 

  

ΜΚΜΙΑΠΓΝΩΚΡΙΜ: …………………………………………………………………...... 

 

ΠΙΕΙΑ: ……………..          ΑΞΖΘΙΜΟ: ………..                      ΒΑΘΜΟ΢: ……………. 

 

 

ΣΟ ΓΞΓΣΑ΢ΣΙΚΟ ΔΟΚΙΜΙΟ ΑΠΟΣΓΛΓΙΣΑΙ ΑΠΟ ΓΝΝΓΑ (09) ΢ΓΛΙΔΓ΢ 
 

ΜΓΡΟ΢ Α (6 μμκάδεξ) 
Να απαμηήζεηε ζε όλεπ ηιπ εοωηήζειπ. Κάθε ξοθή απάμηηζη βαθμξλξγείηαι με 

μία (1) μξμάδα. 
 

ΓΡΩΣΗ΢Η 1 

 

 Κα παναθηενίζεηε ηηξ παναθάης πνμηάζεηξ με ημ γνάμμα (Ο) ακ είκαη ζςζηέξ ή με ημ 

γνάμμα (Θ) ακ είκαη ιακζαζμέκεξ.                                                     (4 x 0,25 = 1 μ) 

 

α) Πα θοηά είκαη αοηόηνμθμη μνγακηζμμί….............. 

β) Μη εηενόηνμθμη μνγακηζμμί δηαθνίκμκηαη ζε θαηακαιςηέξ θαη παναγςγμύξ. ............... 

γ) Πόζμ ηα δςηθά όζμ θαη ηα θοηηθά θύηηανα πενηβάιιμκηαη από ηεκ πενηθοηηανηθή 

μεμβνάκε πμο πενηθιείεη ημ θοηηανόπιαζμα μέζα ζημ μπμίμ εκημπίδεηαη θαη μ 

πονήκαξ……………………. 

δ) Γηα κα δηαπηζηςζεί ηo θαηά πόζμ ηα θύιια ηςκ θοηώκ πενηέπμοκ άμοιμ πνέπεη 

πνώηα κα γίκεη απμπνςμαηηζμόξ ημο θύιιμο θαη ζηε ζοκέπεηα κα γίκεη ε ακίπκεοζε 

ημο αμύιμο………………….. 

 

ΓΡΩΣΗ΢Η 2 

 

Κα μκμμάζεηε ηα όνγακα ημο ακζνώπηκμο μνγακηζμμύ πμο θαίκμκηαη ζημ παναθάης 

ζπεδηάγναμμα. (4 x 0,25 = 1 μ) 
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ΓΡΩΣΗ΢Η 3 

 

Κα ζομπιενώζεηε ηα θεκά ζηηξ πνμηάζεηξ πμο αθμιμοζμύκ:              (4 x 0,25 = 1 μ) 

 

α) Ε Βημπμηθηιόηεηα είκαη  

 ........................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................... 

β) Μ βάηναπμξ ακήθεη ζημ βαζίιεημ  ......................................................................................... 

γ) Ε αμμηβάδα ακήθεη ζημ βαζίιεημ ............................................................................................ 

δ) Πμ μονμήγθη ακήθεη ζηεκ ζοκμμμηαλία 

 ......................................................................................................................................................... 

 

ΓΡΩΣΗ΢Η 4 

 

Κα βάιεηε ζε θύθιμ δύμ (2) όνγακα πμο είκαη οπεύζοκα γηα ηε μεηαθμνά ζνεπηηθώκ 

μοζηώκ θαη μλογόκμο ζημ έμβνομ; (2 x 0,5 = 1 μ) 

 

Α. μμθάιημξ ιώνμξ Β. αμκηαθόξ ζάθμξ Γ. μήηνα Δ. πιαθμύκηαξ Γ. ςαγςγόξ 

 

ΓΡΩΣΗ΢Η 5 

 

Μη πημ θάης όνμη δεκ είκαη ζηε ζςζηή ζεηνά: (4 x 0,25 = 1 μ) 

Ζζηόξ, Ηύηηανμ, Μνγακηθό ζύζηεμα, Όνγακμ 

Κα βάιεηε ζηε ζςζηή ζεηνά ημοξ πημ πάκς όνμοξ ώζηε κα θηάζεηε από ημκ πημ απιό 

ζημκ πημ ζύκζεημ. 

………………… → ………………… →………………… →………………… → Μνγακηζμόξ 

 

ΜΞΓΑΚΜ 

1 

2 

3 

4 



Σελίδα 3 από 9 

ΓΡΩΣΗ΢Η 6 

 

Κα ζομπιενώζεηε ηα θεκά ζηηξ πημ θάης πνμηάζεηξ. (4 x 0,25 = 1μ) 

α) Μη δύμ ςμζήθεξ ηεξ γοκαίθαξ έπμοκ ζπήμα ζακ αμύγδαιμ θαη πενηέπμοκ μέζα 

ηα  …………………………… 

β) Οηεκ πενίπηςζε θαηά ηεκ μπμία ηα ζπενμαημδςάνηα ζα ζοκακηήζμοκ έκα…………, 

ηόηε μόκμ έκα από αοηά ζα ημ δηαηνοπήζεη θαη μ πονήκαξ ημο ζα πενάζεη μέζα ζημ 

ςάνημ. Οηε ζοκέπεηα μ πονήκαξ ημο ζπενμαημδςανίμο ζα εκςζεί με ημκ πονήκα ημο 

ςανίμο. Ε δηαδηθαζία αοηή μκμμάδεηαη …………………………….. ημο ςανίμο θαη από αοηή ηε 

ζηηγμή ημ γμκημμπμηεμέκμ ςάνημ ή  ημ ……………………………… μπμνεί θαη δηαηνείηαη. 

 

 

ΜΓΡΟ΢ Β (8 μξμάδεπ) 
Από ηιπ ένι εοωηήζειπ μα απαμηήζεηε ΜΟΝΟ ΣΓ΢΢ΓΡΓΙ΢. Κάθε ξοθή απάμηηζη 

βαθμξλξγείηαι με δύξ (2) μξμάδεπ. 

 

ΓΡΩΣΗ΢Η 1 

Κα ακαθένεηε δύμ (2) δηαθμνέξ μεηαλύ ζπενμαημδςανίμο θαη ςανίμο, 

ζομπιενώκμκηαξ ημκ παναθάης πίκαθα. (4 x 0,5 = 2 μ) 

 

ΩΑΞΖΜ ΟΝΓΞΙΑΠΜΔΩΑΞΖΜ 

  

  

 

ΓΡΩΣΗ΢Η 2 

 

α) Κα πενηγνάρεηε ηη πανμοζηάδεη θαζέκα από ηα πημ θάης ζηάδηα. (3 x 0,5 = 1,5 μ) 

 

    Α                                Β                                   Γ 
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ΟΠΑΔΖΜ ΝΓΞΖΓΞΑΦΕ 

Α 

 

………………………………………………………………………………………………... 

………………………………………………………………………………………………... 

………………………………………………………………………………………………... 

Β 

 

………………………………………………………………………………………………... 

………………………………………………………………………………………………... 

………………………………………………………………………………………………... 

Γ 

 

………………………………………………………………………………………………... 

………………………………………………………………………………………………... 

………………………………………………………………………………………………... 

 

β) Κα ελεγήζεηε ηη είκαη ε ςμννελία (1 x 0,5 = 0,5 μ) 

........................................................................................................................................................ 

......................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................ 

......................................................................................................................................................... 

 

ΓΡΩΣΗ΢Η 3 

 

Ε Ομθία είκαη πακηνεμέκε με ημκ Γηάκκε εδώ θαη 2 πνόκηα. Ε Ομθία έπεη θακμκηθό 

θαηαμήκημ θύθιμ 28 εμενώκ. Απμθάζηζακ κα θάκμοκ έκα παηδάθη θαη ζθέθημκηαη όηη 

πνέπεη κα βνμοκ πμηεξ είκαη μη γόκημεξ μένεξ ημο θύθιμο ηεξ Ομθίαξ γηα κα μπμνέζεη 

κα γίκεη ε γμκημμπμίεζε. Κα απακηήζεηε ζηα επόμεκα ενςηήμαηα. 

 

α) Κα οπμιμγίζεηε πμηεξ μένεξ ημο θαηαμήκημο θύθιμο, ε Ομθία, ακ έπεη ζελμοαιηθή 

επαθή μπμνεί κα μείκεη έγθομξ, δεδμμέκμο όηη είπε «πενίμδμ» (πνώηε μένα ημο 

θύθιμο ηεξ) ζηηξ 2 Απνηιίμο. (1 x 1 = 1 μ) 

 

 
 

 

β) Ακ ε Ομθία δε μείκεη έγθομξ πόηε πνμβιέπεηαη κα έπεη ηεκ επόμεκή ηεξ «πενίμδμ»; 

(1 x 1 = 1 μ) 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

……………………………………………………………………

……………………………………………………………………

……………………………………………………………………

……………………………………………………………………

……………………………………………………………………

……………………………………………………………………

……………………………………………………………………

………………………………………………................................

.. 

……………………………………………………………………

……………………………………………………………………

………… 

……………………………………………………………………

……………………………………………………………………

………… 
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ΓΡΩΣΗ΢Η 4 

 

α) Κα ζομπιενώζεηε ηηξ εκδείλεηξ ζηεκ πημ θάης εηθόκα, έηζη ώζηε κα θαίκμκηαη μη 

πνώηεξ ύιεξ, μη απαναίηεημη πανάγμκηεξ γηα ηε δηελαγςγή ηεξ θςημζύκζεζεξ, 

θαζώξ θαη ηα πνμσόκηα ηεξ θςημζύκζεζεξ. (3 x 0,25 = 1,5 μ) 

 

 
 

β) Ε Ομθία έθακε ημ ελήξ πείναμα: Νήνε έκα θμμμάηη παηάηαξ από αοηέξ πμο ε 

μεηένα ηεξ είπε θαζανίζεη γηα κα μαγεηνέρεη γηα ημ μεζεμενηακό γεύμα, θαη έβαιε 

πάκς μενηθέξ ζηαγόκεξ δηαιύμαημξ ηςδίμο. Πμ δηάιομα ηςδίμο πνςμαηίζηεθε μπιε 

ζθμύνμ/μαύνμ. Πη ζομπενάζμαηα μπμνείηε κα βγάιεηε γηα ηε ζύζηαζε ηεξ παηάηαξ; 

Κα αηηημιμγήζεηε ηεκ απάκηεζή ζαξ. (1 x 0,5 = 0,5 μ) 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

 

ΓΡΩΣΗ΢Η 5 

 

α) Κα ακαθένεηε ζε πμημ μνγακηθό ζύζηεμα ακήθεη θάζε έκα από ηα πημ θάης όνγακα 

ημο ακζνώπηκμο μνγακηζμμύ, ζομπιενώκμκηαξ ημκ πίκαθα πμο αθμιμοζεί.(4x0,25=1 μ) 

ΟΡΓΑΝΟ ΟΡΓΑΝΙΚΟ ΢Τ΢ΣΗΜΑ 

Οιζξθάγξπ  

Όοςειπ  

Μήηοα  

Καοδία  
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β) Κα δώζεηε ημοξ πημ θάης μνηζμμύξ (1 x 0,5 = 1 μ) 

i. Ηύηηανμ 

………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………… 

ii. Όνγακμ 

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

ΓΡΩΣΗ΢Η 6 

α) Οημκ παναθάης πίκαθα δίκμκηαη πιενμθμνίεξ γηα ηέζζενηξ (4) δςκηακμύξ 

μνγακηζμμύξ πμο όιμη ακήθμοκ ζηα ζπμκδοιςηά. Κα ακαθένεηε ζε πμηα Μμμηαλία 

Οπμκδοιςηώκ ακήθμοκ μη μνγακηζμμί 1 μέπνη 4, ζομπιενώκμκηαξ ημκ πίκαθα. (4 x 

0,25 = 1 μ) 

Δςκηακμί 

Μνγακηζμμί 

Νιενμθμνίεξ Μμμηαλίεξ 

Οπμκδοιςηώκ 

Μνγακηζμόξ 1 Γεκκήζεθε θαη μεγάιςζε ανπηθά ζημ κενό 

ακαπκέμκηαξ με βνάγπηα. Οηε ζοκέπεηα 

μεηαμμνθώζεθε ακαπηύζζμκηαξ ηεκ ηθακόηεηα κα δεη 

θαη ζηε λενά ακαπκέμκηαξ με πκεύμμκεξ. Γεκκά αβγά 

ζημ κενό. Πμ δένμα ημο είκαη ιείμ θαη πάκημηε ογνό. 

 

Μνγακηζμόξ 2 Δεη θαη πμιιαπιαζηάδεηαη μόκμ ζημ κενό. 

Γεκκά αβγά. Ακαπκέεη με βνάγπηα. Πμ δένμα ημο 

θαιύπηεηαη με ιέπηα. 

 

Μνγακηζμόξ 3 Γεκκήζεθε ζηε λενά από αβγά με ζθιενό θέιοθμξ. 

Έπεη ηεκ ηθακόηεηα κα πεηά. Ακαπκέεη με πκεύμμκεξ. 

Πμ δένμα ημο θαιύπηεηαη με θηενά. 

 

 

Μνγακηζμόξ 4 Δεη θονίςξ ζηε λενά. Γεκκά αβγά ζηε λενά. Ακαπκέεη 

με πκεύμμκεξ. Πμ δένμα ημο είκαη λενό θαη 

θαιύπηεηαη από θμιίδεξ. 
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β) Μ άκζνςπμξ ηαληκμμείηαη μαδί με άιιμοξ δςκηακμύξ μνγακηζμμύξ ζηα Θειαζηηθά. 

Κα ακαθένεηε ηέζζενα (4) παναθηενηζηηθά πμο δηθαημιμγμύκ γηαηί μ άκζνςπμξ είκαη 

Θειαζηηθό. (4 x 0,25 = 1 μ) 

i) …………………………………………………………………………………………………………………… 

ii) …………………………………………………………………………………………………………………… 

iii) …………………………………………………………………………………………………………………… 

iv) …………………………………………………………………………………………………………………… 

 

ΜΓΡΟ΢ Γ: (6 μξμάδεπ) 

Από ηιπ ηοειπ εοωηήζειπ μα απαμηήζεηε ΜΟΝΟ ΔΤΟ. Κάθε ξοθή απάμηηζη 

βαθμξλξγείηαι με ηοειπ (3) μξμάδεπ. 

 

ΓΡΩΣΗ΢Η 1 

 

Ναίνκμομε δύμ πνάζηκα θοηά ηα μπμία πμηίδμομε θαη ηα ημπμζεημύμε ζηηξ ζοκζήθεξ 

πμο θαίκμκηαη ζηηξ εηθόκεξ γηα μενηθέξ μένεξ. 

 

  Α. Ννάζηκμ θοηό ζημ θωπ                Β. Ννάζηκμ θοηό ζημ ζκξηάδι 

                                                    

 

 

 

 

 

Οηε ζοκέπεηα παίνκμομε έκα θύιμ από ημ θοηό Α θαη έκα από ημ Β θαη θάκμομε ημ 

πείναμα απμπνςμαηηζμμύ θαη ακίπκεοζεξ αμύιμο. 

     

α) Πη παναηενμύμε:                                                                                   (1 x 1 = 1 μ) 

 ζημ θύιιμ Α ................................................................................................................... 

 ζημ θύιιμ Β .................................................................................................................... 

  

β) Οε πμημ ζομπέναζμα θαηαιήγμομε με ηεκ εθηέιεζε αοημύ ημο πεηνάμαημξ;  

                                                                                                               (1 x 1 = 1 μ) 

..................................................................................................................................................... 



Σελίδα 8 από 9 

                                                           

γ) Ρπμζέζηε όηη γηα θάπμημ ιόγμ ελαθακίδμκηακ όια ηα θοηά από ημκ πιακήηε μαξ. Πη 

ζα ζοκέβαηκε ζημοξ δςκηακμύξ μνγακηζμμύξ; Κα ακαθένεηε έκα ιόγμ πμο κα 

δηθαημιμγεί ηεκ απάκηεζή ζαξ.                                                                   (1 x 1 = 1 μ) 

 

.........................................................................................................................................................

......................................................................................................................................................... 

ΓΡΩΣΗ΢Η 2 

 

Οε έκα ιηβάδη ηεξ Κόηηαξ Ξόδμο θαη ζημ γεηημκηθό μηθνό δάζμξ επηβηώκμοκ δηάθμνμη 

μνγακηζμμί, μη ηνμθηθέξ ζπέζεηξ πμο ακαπηύζζμκηαη μεηαλύ ημοξ απεηθμκίδμκηαη ζημ 

πημ θάης ηνμθηθό πιέγμα. 

 

 
α) Κα γνάρεηε δύξ δηαθμνεηηθέξ ηνμθηθέξ αιοζίδεξ πμο παναηενμύκηαη ζημ 

μηθμζύζηεμα (1 x 1 = 1 μ) 

.........................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................... 

β) Ακ ελαθακηζηεί μ πιεζοζμόξ ηςκ θηδηώκ κα ελεγήζεηε ηη ζα ζομβεί ζημ πιεζοζμό 

ηεξ θμοθμοβάγηαξ. (1 x 1 = 1μ) 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 



Σελίδα 9 από 9 

γ) Πη δείπκμοκ ηα βέιε πμο ζοκδέμοκ ημοξ πιεζοζμμύξ ημο ηνμθηθμύ πιέγμαημξ; (1 x 

1 = 1μ) 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

ΓΡΩΣΗ΢Η 3 

 
Κα μειεηήζεηε ημ πημ θάης ζπήμα, πμο πανμοζηάδεη ημ ακαπαναγςγηθό ζύζηεμα ημο 

άκηνα ζε πιάγηα όρε, θαη κα μκμμάζεηε ηα όνγακα πμο πανμοζηάδμοκ μη εκδείλεηξ 1-6.  

(6 x 0,25 = 1,5 μ) 

 
α)Πη είκαη ε θνορμνπία θαη πςξ ζεναπεύεηαη; (1 x 1 = 1 μ) 

.........................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................... 

β) Γηα πμημ ιόγμ ε θνορμνπία ζα μπμνμύζε κα πνμθαιέζεη ζηεηνόηεηα ζε έκα 

μνγακηζμό. (1 x 0,5 = 0,5 μ) 

.........................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................... 

Γιζηγήηοιεπ                                  ΢ρμηξμίζηοια Β.Δ                      Μ  Διερθρμηήπ 

…………………………………………..             …………………………………..                     ……………………….. 

Κηθμιάμο Οηάις                           Φμονκίδμο Γεςνγία                    Ηθέιεξ Ιηιηηάδεξ 

………………………………………….. 

Φμονκίδμο Γεςνγία                    



 

Σελίδα 1 

 
 ΓΤΜΝΑ΢ΗΟ / ΛΤΚΔΗΟ ΚΑΣΩ ΠΤΡΓΟΤ                                          ΢ΥΟΛΗΚΖ ΥΡΟΝΗΑ: 2012-2013 

 
ΓΡΑΠΣΔ΢ ΠΡΟΑΓΩΓΗΚΔ΢ ΔΞΔΣΑ΢ΔΗ΢ ΗΟΤΝΗΟΤ 2013 

 
ΜΑΘΖΜΑ: ΒΗΟΛΟΓΗΑ                    ΣΑΞΖ: Α’ ΓΤΜΝΑ΢ΗΟΤ 
ΓΗΑΡΚΔΗΑ: 1:30’ 
ΖΜΔΡΟΜΖΝΗΑ: 07 Ηνπλίνπ 2012 
 
ΟΝΟΜΑΣΔΠΩΝΤΜΟ: ............................................................................................................................................... 
 
ΣΜΖΜΑ: .........           ΑΡ.: ......... 
  

                                                                                                                ΒΑΘΜΟ΢:  
 
  

 

 
ΣΟ ΔΞΔΣΑ΢ΣΗΚΟ ΓΟΚΗΜΗΟ ΑΠΟΣΔΛΔΗΣΑΗ ΑΠΟ ΟΚΣΩ (8) ΢ΔΛΗΓΔ΢ 

 

 
 

ΜΔΡΟ΢ Α’: Απνηειείηαη από έξι (6) εξσηήζεηο. Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε μία (1) κνλάδα. Να 
απανηήζεηε ζε όλερ ηιρ επωηήζειρ. 

 
 

1. Να ραξαθηεξίζεηε ηηο πην θάησ πξνηάζεηο κε ην γξάκκα ( ΢ ) αλ είλαη ζσζηέο ή κε ην γξάκκα (Λ)  αλ είλαη    

      ιαλζαζκέλεο .                                                                                                                                              
( 4 x 0,25 = 1 μ)    

 

 
  Α. 

 
Οη δσληαλνί νξγαληζκνί ηαμηλνκνύληαη ζε πέληε κεγάιεο νκάδεο πνπ νλνκάδνληαη ΒΑ΢ΗΛΔΗΑ. 

 

 
  Β. 

 
Ζ δηαδηθαζία πνπ αθνινπζείηαη γηα ηελ θαηεγνξηνπνίεζε ησλ νξγαληζκώλ νλνκάδεηαη Σαμηλνκία. 

 

 

 
  Γ. 

 
Όζα δώα δελ έρνπλ ζπνλδπιηθή ζηήιε αλήθνπλ ζηε ζπλνκνηαμία ησλ ΢πνλδπισηώλ 

 

 
 Γ. 

  
Γύν θνηλά ραξαθηεξηζηηθά ησλ ζειαζηηθώλ είλαη όηη γελλνύλ «δσληαλά» κηθξά  θαη ην δέξκα ηνπο 

θαιύπηεηαη από ηξίρεο. 

 

 

 
 

2. Σν πην θάησ ζρήκα δείρλεη έλα ζπεξκαηνδσάξην. 

 α) Να νλνκάζεηε ηα κέξε ηνπ ζπεξκαηνδσαξίνπ όπσο δείρλνπλ νη αξηζκνί 1, 2, 3.  (3  x 0,25 = 0,75 μ) 
 
        

 

 

 

 

 

 

 β) Να εμεγήζεηε ην ξόιν ηνπ κέξνπο κε ηνλ αξηζκό 2.                                                               ( 1  x 0,25 = 0,25 μ) 

 ......................................................................................................................................................................................   

2. 
1... 

3. 
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3. ΢ηνλ πην θάησ πίλαθα παξνπζηάδνληαη ηέζζεξηο (4) δσληαλνί νξγαληζκνί. Να γξάςεηε θάησ από ηνλ θάζε 

νξγαληζκό ην Βαζίιεην ζην νπνίν απηόο αλήθεη.                                                            (4 x 0,25 = 1 μ)    

                                                    

 
 

Εωνηανόρ Οπγανιζμόρ 

  
 

 
 

 
 

 
ΒΑΚΣΖΡΗΑ 

 
ΜΑΪΝΣΑΝΟ΢ 

 
ΜΑΝΗΣΑΡΗΑ 

 
ΦΗΓΗ 

Βαζίλειο δωνηανών οπγανιζμών     

 

4. ΢ηελ πην θάησ εηθόλα παξνπζηάδνληαη ηέζζεπα (4) όξγαλα ηνπ αλζξώπηλνπ ζώκαηνο. Να νλνκάζεηε απηά      

     ηα όξγαλα ζπκπιεξώλνληαο ηνλ πίλαθα πνπ αθνινπζεί :        (4 x 0,25 = 1 μ) 

 

 

 

 

 

 

   

 
5. Να αληηζηνηρίζεηε δίπια από ηνλ αξηζκό θάζε νξγάλνπ ην γξάκκα κε ηελ αληίζηνηρε ιεηηνπξγία πνπ βξίζθεηαη 

ζηε δεμηά πιεπξά ηνπ πίλαθα.          (4 x 0,25 = 1 μ) 

 

 

 

6. Σασ δίνετε πιο κάτω το ςχεδιάγραμμα ενόσ μικροςκοπίου. Να ονομάςετε τα μζρθ που παρουςιάηουν οι 

ενδείξεισ 1 μζχρι 4, ςυμπλθρώνοντασ τον πιο κάτω πίνακα.     (4x0,25=1 μ.) 

 

 
 
 

 

 

 

 

Όπγανο  Ανηιζηοίσεζε Λειηοςπγία 

1. Όξρεηο 1 _  …… Α. Γηνρέηεπζε ηνπ ζπέξκαηνο ζηνλ θόιπν 
ηεο γπλαίθαο θαηά ηελ ζεμνπαιηθή επαθή 

2. Ωαγσγόο 2 _  …… Β. Παξαγσγή ζπεξκαηνδσαξίσλ 

3. Μήηξα 3 _  …… Γ. ΢πλάληεζε ηνπ ζπεξκαηνδσαξίνπ κε ην 
σάξην 

4. Πένο 4_  …… Γ. Δκθύηεπζε θαη αλάπηπμε εκβξύνπ 

Α/Α Μέπορ 

1.  

2.  

3.  

4.  

1 

3 

2 

4 
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ΜΔΡΟ΢ Β’: Απνηειείηαη από έξι (6) εξσηήζεηο. Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε δύο (2) κνλάδεο. Από ηιρ 
έξι (6) επωηήζειρ να απανηήζεηε ΜΟΝΟ ζηιρ ηέζζεπιρ (4). 

 
 

1.΢ηελ πην θάησ εηθόλα θαίλνληαη δύν θύηηαξα  Α θαη  Β . 
  

 

 

 

 

 

                              

                         Α                                            Β 

 

            
 i) Πνην από ηα δύν πην πάλσ θύηηαξα είλαη ην θπηηθό;   _________________________________ 
                                                                                                                                                           (1 x 0,5 = 0,5 μ) 
 

 

ii) Να γξάςεηε ηξεηο (3) δηαθνξέο κεηαμύ θπηηθνύ θαη δσηθνύ θπηηάξνπ.     (3x0,5=1,5 μ.)
             

ΓΗΑΦΟΡΔ΢ 
 

ΦΤΣΗΚΟ ΚΤΣΣΑΡΟ 
 

 
ΕΩΗΚΟ ΚΤΣΣΑΡΟ 

 
 
 

 

 
 
 

 

 
 
 

 

                                                                                                                                                       
 

 

2. Ζ Διεπζεξία  θαη ν Κπξηάθνο απνθάζηζαλ λα απνθηήζνπλ παηδί. Ζ Διεπζεξία έρεη θαλνληθό θαηακήλην θύθιν 

28 εκεξώλ θαη ζέιεη λα μέξεη πνηεο είλαη νη γόληκεο κέξεο ηνπ θύθινπ ηεο, γηα λα κπνξέζεη λα γίλεη ε 

γνληκνπνίεζε. Να απαληήζεηε ζηα επόκελα εξσηήκαηα: 

 
α. Να ππνινγίζεηε θαη λα γξάςεηε ζε πνηεο ζπγθεθξηκέλεο εκεξνκελίεο, ε Διεπζεξία ζα κπνξνύζε λα κείλεη 

έγθπνο αλ είρε ζεμνπαιηθή επαθή, δεδνκέλνπ όηη είρε «πεξίνδν» (πξώηε κέξα ηνπ θύθινπ ηεο) ζηηο 10 Μαΐνπ.                                                                                                                           

(1 x 1 = 1 μ) 
 

 

 

 

 

 

 

..................................................................................................................................................................................... 

Μάιος  Ιούνιος 
Δ Τ Τ Π Π Σ Κ  Δ Τ Τ Π Π Σ Κ 

 1 2 3 4 5 6      1 2 3 

7 8 9 10 11 12 13  4 5 6 7 8 9 10 

14 15 16 17 18 19 20  11 12 13 14 15 16 17 

21 22 23 24 25 26 27  18 19 20 21 22 23 24 

28 29 30 31     25 26 27 28 29 30  
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β. Πόηε ππνινγίδεηε ε Διεπζεξία λα έρεη ηελ επόκελή ηεο «πεξίνδν», αλ δε κείλεη έγθπνο;              (1 x 1 = 1 μ)      

..................................................................................................................................................................................... 

 

3
 
α. Να γξάςεηε δύο (2) δηαθνξέο αλάκεζα ζην ζπεξκαηνδσάξην θαη ην σάξην.                             (2 x 0,5 = 1 μ)      

 i.  ................................................................................................................................................................................            2.    

   ii. ................................................................................................................................................................................  

 

β. Να ζπκπιεξώζεηε ηα θελά ζηηο πην θάησ πξνηάζεηο.                                                                   (4 x 0,25 = 1 μ)                        

        

i. Ζ έμνδνο ηνπ εκβξύνπ από ηνλ θόιπν ηεο γπλαίθαο νλνκάδεηαη ……………………………….……………….. 

ii. Ζ ………………………………………… κπνξεί λα ζεξαπεπηεί κε πεξηηνκή. 

iii. Σα σάξηα παξάγνληαη ζηηο  ………………………………………… . 

iv.  Ζ έλσζε ηνπ ζπεξκαηνδσαξίνπ θαη ηνπ σαξίνπ νλνκάδεηαη  ………………………………………… . 

 

 

4α. Να αληηζηνηρήζεηε θάζε όξγαλν ηνπ αλζξώπηλνπ νξγαληζκνύ κε ηε ιεηηνπξγία πνπ επηηειεί.  

(4 x 0,25 = 1 μ) 
 

Γπ. 
Όπγανο Ανηιζηοίσεζε 

Α/Α Λειηοςπγία 

Οπγάνος 

Α  

 

    Φιέβεο , αξηεξίεο,     
     ηξηρνεηδή αγγεία 

 

 

Α _ …… 

 

 

1 Πέςε θαη απνξξόθεζε 

νπζηώλ ηεο ηξνθήο 

Β   

 
          
 
 
 
 

Γπλαηθείν 
Αλαπαξαγσγηθό ζύζηεκα 

 

 

               Β _ …… 
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Βνεζνύλ ζηελ αλαπλνή, 

δηεπθνιύλνληαο ηελ 

αληαιιαγή αεξίσλ, 

νμπγόλνπ θαη δηνμεηδίνπ 

ηνπ άλζξαθα. 

Γ  

 

           Έληεξα 

 

 

 Γ _ …… 

 

 

3 
΢σιήλεο κέζα ζηνπο 

νπνίνπο θπθινθνξεί ην 

αίκα. 

Γ 
 

 

 
 
 

       Πλεύκνλεο 

 

 

 Γ _ …… 

 

 

 

4 

Υξεζηκεύεη γηα ηελ 
παξαγσγή σαξίσλ, ηε 
γνληκνπνίεζε , ηελ 
θύεζε, ηελ αλάπηπμε ηνπ 
εκβξύνπ θαη ηνλ ηνθεηό. 



 

5 

 

 
β. Να αλαθέξεηε ζε πνην νξγαληθό ζύζηεκα αλήθεη θάζε έλα από ηα πην θάησ όξγαλα ηνπ αλζξώπηλνπ 
νξγαληζκνύ, ζπκπιεξώλνληαο ηνλ πίλαθα πνπ αθνινπζεί.      
 

                          (4 x 0,25 = 1 μ) 

ΟΡΓΑΝΟ ΟΡΓΑΝΗΚΟ ΢Τ΢ΣΖΜΑ 

΢ηνκάρη  

Πλεύκνλεο  

Κόιπνο  

Φιέβεο  

 
 

 

5α. ΢ηνλ παξαθάησ πίλαθα δίλνληαη πιεξνθνξίεο γηα ηέζζεξηο (4) δσληαλνύο νξγαληζκνύο πνπ όινη αλήθνπλ 

ζηα ζπνλδπισηά. Να αλαθέξεηε ζε πνηα Οκνηαμία ΢πνλδπισηώλ αλήθνπλ νη νξγαληζκνί 1 κέρξη 4, 
ζπκπιεξώλνληαο ηνλ πίλαθα.                                                                                    

(4 x 0,25 = 1 μ) 
 
 

 
 
β. Ο πειαξγόο ηαμηλνκείηαη καδί κε άιινπο δσληαλνύο νξγαληζκνύο ζηα πηελά. Να αλαθέξεηε ηέζζεπα (4) 
ραξαθηεξηζηηθά πνπ δηθαηνινγνύλ γηαηί ν πειαξγόο είλαη πηελό.                               (4 x 0,25 = 1 μ) 
 
i) …………………………………………………………………………………………………………………… 

ii) …………………………………………………………………………………………………………………… 

iii) …………………………………………………………………………………………………………………… 

iv) …………………………………………………………………………………………………………………… 

 

 
 
 
 

Εωνηανοί Οπγανιζμοί Πλεποθοπίερ Ομοηαξίερ 
΢πονδςλωηών 

Οξγαληζκόο 1 Εεη θπξίσο ζηελ μεξά, ελώ θάπνηνη άιινη 
δνπλ κόληκα θαη ζην λεξό. Γελλά απγά ζηελ 
μεξά. Αλαπλέεη κε πλεύκνλεο. Σν δέξκα ηνπ 
είλαη μεξό θαη θαιύπηεηαη από θνιίδεο. 

 

Οξγαληζκόο 2 Εεη θαη πνιιαπιαζηάδεηαη κόλν ζην λεξό.  
Γελλά αβγά. Αλαπλέεη κε βξάγρηα. Σν δέξκα 
ηνπ θαιύπηεηαη κε ιέπηα. 

 

Οξγαληζκόο 3 Γελ γελλά απγά αιιά δσληαλά κηθξά, ηα 
νπνία ζειάδνπλ ζηα αξρηθά ζηάδηα ηεο δσήο 
ηνπο. Αλαπλέεη κε πλεύκνλεο θαη ην δέξκα 
ηνπ θαιύπηεηαη κε ηξίρεο.   

 

Οξγαληζκόο 4 Γελλήζεθε θαη κεγάισζε αξρηθά ζην λεξό 
αλαπλένληαο κε βξάγρηα. ΢ηε ζπλέρεηα, 
κεηακνξθώζεθε αλαπηύζζνληαο ηελ 
ηθαλόηεηα λα δεη θαη ζηελ μεξά αλαπλένληαο 
κε πλεύκνλεο. Γελλά αβγά ζην λεξό. Σν 
δέξκα ηνπ είλαη ιείν θαη πάληνηε πγξό. 
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ΜΔΡΟ΢ Γ’: Απνηειείηαη από ηπειρ (3) εξσηήζεηο. Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε ηπειρ (3) κνλάδεο. Από 
ηιρ ηπειρ (3) επωηήζειρ να απανηήζεηε ΜΟΝΟ ζηιρ δύο (2). 

 

1. α) Να νλνκάζεηε ηα όξγαλα ηνπ αλζξώπηλνπ νξγαληζκνύ πνπ θαίλνληαη ζην παξαθάησ   ζρεδηάγξακκα.                                                                                                                    

(6 x 0,25 = 1,5 μ) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

β)  Να ςυμπλθρώςετε τα κενά ςτισ πιο κάτω προτάςεισ:      (4x0,25=1 μ.) 

 

i)  Το όργανο που λειτουργεί ςαν αντλία ςτζλνοντασ αίμα ςτα υπόλοιπα όργανα ονομάηεται 

................................. 

ii) Τα όργανα που είναι υπεφκυνα για τον κακαριςμό του αίματοσ από τισ βλαβερζσ ουςίεσ με τθν 

παραγωγι οφρων ονομάηονται ................................ 

iii) Το όργανο που απαλλάςςει τον οργανιςμό από βλαβερζσ ουςίεσ και παράγει τθ χολι ονομάηεται 

................................ 

iv) Οι λεπτοί ςωλινεσ μζςα ςτουσ οποίουσ κυκλοφορεί το αίμα ονομάηονται ................................ 

 

 γ)  Ση ελλννύκε κε ηνλ όξν «Οξγαληθό ζύζηεκα»;                                                           (0,5 x 1 = 1 μ) 

…………………………………………………………………………………………………………………......... 
 
.…………………………………………………………………………………………………………………........ 

2. ΢αο δίλεηαη πην θάησ ζρεδηαγξάκκαηα ηνπ γπλαηθείνπ αλαπαξαγσγηθνύ ζπζηήκαηνο. Να νλνκάζεηε ηα όξγαλα 

πνπ παξνπζηάδνπλ νη ελδείμεηο 1 κέρξη 4, ζπκπιεξώλνληαο ηνλ πην θάησ πίλαθα.               (6 x 0,25 = 1,5 μ) 

 

                                                                                                                          

1      5 

2                                                                6 

         3                                                                                                                                                                                                 

                                                                                             7 

         4      8 

 

 

ΟΡΓΑΝΟ 
 

1:  

2: 

3: 

4: 

5: 

6: 

Α/Α Όπγανο 

1.  

2.  

3.  

4.  

5.  

6.  

7.  

8.  
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β. Να αλαθέξεηε κηα βαζηθή ιεηηνπξγία ησλ όξρεσλ.                                                                  (1 x 0,5 = 0,5 μ) 

……………………………………………………………………………………………………………………….. 

……………………………………………………………………………………………………………………….. 

 

γ. Να εμεγήζεηε ηη ζπκβαίλεη θαηά ηελ παζνινγηθή θαηάζηαζε πνπ νλνκάδεηαη «θξπςνξρία»        (1 x 1 = 1 μ) 
 
……………………………………………………………………………………………………………………….. 

……………………………………………………………………………………………………………………….. 

 
 

3. α. Πην θάησ απεηθνλίδεηαη ε δηαδηθαζία ηεο θσηνζύλζεζεο. Να ζπκπιεξώζεηε θαηάιιεια ηα θελά ζην πην 

θάησ ζρεδηάγξακκα έηζη ώζηε λα θαίλνληαη νη πξώηεο ύιεο, νη απαξαίηεηνη παξάγνληεο γηα ηε δηεμαγσγή ηεο 
θσηνζύλζεζεο, θαζώο θαη ηα πξντόληα ηεο θσηνζύλζεζεο.                                                           (6 x 0,25 = 1,5 μ) 
 

 
 
                                                      
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
β.  ΢ε έλα δάζνο ππάξρνπλ νη πην θάησ παξάγνληεο: επθάιππηνη, ζθίνπξνη, ρνξηάξη, θίδηα, πνπιηά, ζάκλνη, , 
κύθεηεο θαη ζθνπιήθηα ζην έδαθνο. 
       
Να μερσξίζεηε ηνπο πην πάλσ παξάγνληεο ζε απηόηξνθνπο θαη ζε εηεξόηξνθνπο .            (8x 0,125= 0,5 μ.) 
 
 

 Απηόηξνθνη νξγαληζκνί : _________________________________________________________ 
 
 

 Δηεξόηξνθνη νξγαληζκνί : _________________________________________________________ 
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 γ.      i. Να εξθγιςετε ποιοι οργανιςμοί χαρακτθρίηονται ωσ αυτότροφοι.                        (1x0,5=0,5 μ.) 

________________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________________ 

 

             ii. Να εξθγιςετε ποιοι οργανιςμοί χαρακτθρίηονται ωσ ετερότροφοι.      (1x0,5=0,5 μ.) 

________________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________________ 

 

 

 

ΣΔΛΟ΢ 

 
 
 
 
 
 
 
     Ο ΓΗΔΤΘΤΝΣΖ΢                                
 
…………………………..                         
 
  Φινπξήο ΢σηήξεο                              
 
 
                                                                                                                  
  
 




